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Rabszolgakereskedés 
hatósági segédlettel
Egy boldogtalan fiú sorsa Floridában, ahol hatósági 
közegek valósággal vadásznak szegény vándorokra, 
akiket “csavargásért” elítéltetnek és rabszolgamun­
kára “bérbe” adnak. — Egy fiinti fiú is igy került 

rabszolgaságba.

A floridai hatóságok már 
huzamosabb idő óta vezetnek 
vizsgálatot — erős külső nyo­
másra — a kényszermunkára 
Ítéletekkel szemben történő, 
borzalmas visszaélések ügyé­
ben.

A vizsgálat eredményeként 
a fegyenctelep egyik munka- 
felügyelőjét. Walter lliggin- 
botliam-ot, letartóztatták és el­
sőfokú gyilkosság címén vád 
alá helyezték.

A fcgyenctelcpröl kiszaba­
dult emberek tanúvallomásá­
ból ugyanis kiderült, hogy ez 
a bestia, aki kegyetlenebbül 
szokta korbácsolni a “bérbe” 
vett rabokat, mint a rabszol­
gatartás idején a hírhedt 
“overserek” tették volt a sze­
rencsétlen feketékkel. 14 hó­
nappal ezelőtt korbácsütések­
kel agyonvert egy 15 éves fe­
hér fiút. Martin Tabertet, aki 
valami csekélyebb vétségért 
került börtönbe, s innen a 
Putnam Lumber Co. telepére, 
mint “bérelt” kényszer mun­
kás.

A vizsgálat kapcsán a világ 
szeme elé tárult Florida ál­
lam szégyene: rettentő köz- 
igazgatása s barbár intézmé­
nyei

Fg.v Hinti ember, .1. ][.j 
Kiehii — mint innen jelen-! 
tik — most tért vissza Florida 
fővárosából, Talahasseeból, a 
hová azért ment volt, hogy az 
állami hatóságtól elégtételt ke

ressen az ö fiával, a 15 éves 
Winfrcddei szemben elköve­
tett galádságokért.

A kalandvágyó fiú ugyanis 
elszökött hazulról s egy chica­
gói munkaközvetítő iroda csá­
bítására Floridába került. Az 
apja egyszer csak arról ka­
pott értesítést, hogy a fia bör­
tönben van. Az apa azonnal 
leszaladt Floridába, s nagy 
utánjárás után megengedték 
neki, hogy a fiát meglátogassa. 
A szerencsétlen gyerekre alig 
ismert rá, a sok kínzástól, erős 
kényszermunkától és korbács­
ütésektől annyira elcscnevé- 
szedett.

Kiehl aztán megtudta, hogy 
a fia nem követett el semmi 
rosszat. Csak nem volt pénze 
Ez elég volt ahhoz, hogy csa­
vargás cimen elitéljék s aztán, 
mint Floridában szokás, “tér­
beadják ' magán val lakozók- 
nak a munkaerejét. Keihl sze­
rint a floridai sheriffek való­
sággal vadásznak a Floridába 
vetődött szerencsétlen szegény 
ördögökre, akiket, ha nincs 
legalább 50 dollárjuk, csavar­
gásért pénzbírságra Ítélnek, a 
mit nem tudván előteremteni, 
kiadják őket megfelelő időre 
magánvállalkozóknak kény­
szermunkára, ahol aztán ros­
szabbul bánnak velük, mint 
az igavonó barmokkal. Az ő 
fiat is csak úgy engedték sza­
badon, miután a “bírságból” 
még lerovatlan $43 lefizette 
helyette.

Majdnem “mártír” 
belőle

Londonból jelentik: — A? 
Times Moszkvából szerzettJ 
értesülésre hivatkozva je- j 
lenti, hogy Sergius archi-r 
madrita, a szovjetkormány j 
által támogatott “élő egy­
ház” főpapja kis híja, hogy 
első martirja nem lett az 
uj egyháznak. Amikor 
ugyanis a híveknek az “élő 
egyház” előnyeit ecsetelte a 
templomban, a régi ortho-j 
dox egyházhoz szító hívők 
annyira felháborodtak, hogy 
leráncigálták a főpapot az. 
oltárról s ha a veres őrség 
idejekorán ki nem menti a 
kezéből, feltétlenül meglin-l 
cselték volna. '

Statárium 
uzsora ellen
Varsóból jelentik: Az igaz­

ságügyminiszter törvényjavas­
latot terjesztett be a parla­
mentnek, hely a statáriális bí­
róság jogkörét az uzsora bűn­
tettére is kiterjeszti A minisz­
tertanács ülésében elhatároz­
ták, hogy külön biztost fognak 
kinevezni azzal a föladattal, 
hogy az álamközigazgatásbau 
és az állami vállalkozásokban 
megtakarításokat elérjen.

Öngyilkos 
királyi gyóntató

Parisból jelentik: Alfonz ki­
rály gyóntató papját, Monsig­
nore Walesi holtan találták 
lakásán. Nyaka beretvával át 
volt metszve Levelet hagyott 
hátra, amelyben azt írja, hogy 
öngyilkos kézzel vet véget éle­
tének.

fiBenjamin király” 
német kiadásban
A NÉMETEKNEK IS VAN EGY OLYAN “MESSIÁSUK”, MINŐ MICHI 
GANBEN “VII. BENJAMIN, A “KERESZTÉNY IZRAELITÁK” KIRÁ­
LYA”. — CSAKHOGY A MÍG AZ AMERIKAI HATÓSÁGOK A BENTON 
HARBORI SZÉLHÁMOST NEM IGEN MERIK ÁRTALMATLANNÁ TEN 
NI, A NÉMETEK KÍMÉLET NÉLKÜL ELINTÉZTÉK A “MESSIÁST”

Magába bolondította egy admirális
leányát is

Berlinből írják ezt a rend-1 r 'vezett Sodomát és Gomor- 
kivül érdekes és jellemző bis-1 r it. Tudják meg a gyehenná- 
tóriát, melynek hőse hajszálig j r ivalók, hogy én vagyok az 
hasonlít ahhoz a Bejnamin I i razság, engem nem lehet el- 
Purnellhez, aki a michigani I; yomni vagy eltüntetni. Va-
Benton Harborban a “keresz­
tény izraeliták” szektáját, a 
“House of David”-ot alapítot­
ta. melynek ő a teljhatalmú 
királya, s makulátlan tökéle­
tességű halhatatlan főangyala. 
De bár a hosszuhaju és hosz- 
szuszakállu vén csirkefogóról 
hallatlan aljasságok és turpis­
ságok derültek ki, az amerikai 
hatóságok keztyüs kézzel ke­
zelik Benjamin “királyt” s 
még mindig nem adtak ki elle­
ne elfogató parancsot, noha köz 
tudomásulag “szökésben van”, 
— A német hatóságok nem so­
kat teketóriáztak azzal a szé­
delgővel, aki magát szintén vi­
lágmegváltó Messiásnak adta 
ki, hanem most szépen bekaszt- 
lizták.

Ludvig Mausernek hivják a 
“Benjamin király” német má­
sát, aki most 45 éves, s szin­
tén olyan szép hosszú szakállt 
és hajat, viselt, mint Benja­
min, akivel abban a tekintet 
ben is megegyezik, hogy szili-1

gyök, aki vagyok, a szabadító. 
<\ barát, a megmentő. Egész 
Németország, majd később az 
egész világ le fog előttem bo­
rulni, mert hiszen én vagyok

ott ismerkedett meg az apos­
tollal .Hála Istennek, megfe­
lelő kezeléssel sikerült leányun 
kát Messiás varázsa alól ki­
vonni. Az eljegyzés semmis.

Az apostol és hivei erre 
nagy haragra gerjedtek. Fel­
kerekedtek és üldözőbe vették 
a Tiszta Menyasszonyt.

— Ki akarjuk szabadítani a

I Nagy katasztrófa egy j 
1 budapesti gyárban !

Budapestről kábelozzák: • 
Borzalmas katasztrófa tör-* 
tént itt pénteken. Egy; 
celeloin-áru gyárban tűz! 
támadt, s a tűz oly gyorsan; 
elharapódzott, hogy a rak-; 
tár, melyben nagymennyi-i 
ségü celolid volt felhalmoz- i 
va, gyorsan tüzet kapott, s? 
az egész épület felrobbant, i 

; A munkások közül tizen- '• 
l egyen szörnyet haltak, tizen I 

►I pedig súlyosan megsebe-I 
f sültek. I? ............................. .

Vén menyecske
halála

Brazíliának 
nem kellenek 
bevándorlók

az élet, én élek, én szöyök s én j Tiszta Menyasszonyt — ezt 
merültem el az igazságban... mondották — a tisztátlanok 

Büntetését lelökvén, észak-1 kezéből, hogy a Messiás köze- 
rak vágott. Berlinben a tiszta-1 lében idvezülhessen... 
ságot és szűziességet prédikál-[ Az admirális az egyik hely­
in. A közönség valósággal meg röl a másikra vitette a leá- 
cstromolta azt a helyet, ahol nyát, de az apostol és hivei
előadásait hirdette. A legma­
gasabb belépődíjat is megfizet­
ték, csakhogy hallhassák és 
láthassák a szélesvállu Messi-

mindenütt nyomában voltak. 
Ennek a különös üldözésnek az 
útiránya végigvezetett egész 
Németországon. A lobogó ba­

ust, aki úgy magával tudta ju és lobogó szakálla apostol 
ragadni a lelkeket, Hauser atléta-alakja mindenütt fel­
it német fővárosban sem tett ! Gint rajongó híveinek csapa- 

fortélyáról. Itt is állandóan Iával
szidta és becsmérelte a liall- 
catókat.

Berlinben is utolérte a sor-

Pöhl admirális végül a ható­
ságok közbelépését kérte. A 
hatóságok le is tartóztatták az

Bremhillból jelentik: Mrs 
Sarah Anne Freegard, 7ö éves 
asszony a minap negyedízben 
ment férjhez, alig két hónap­
ra a harmadik férje elhalálo­
zása után. Valaki most névte­
len levelet irt a szcrelmcsszi- 
vü anyókának, melyben dur­
va szemrehányásokat lett ne­
ki a csél-csapságáért. Az öreg­
asszonyt annyire megrendítet­
te a szemrehányás, hogy még 
el sem olvasta a levelet, ami­
kor holtan esett össze.

Rio de .láncÍróból jelentik« 
Az itt megjelenő ”Journal do 
Commrrcio” egyik legutóbbi 
számában egyes brazíliai la­
poknak ama hírével foglalko­
zik, amely szerint nagyszámú 
magyar kivándorló Brazíliába 
költözése várható. A lap meg­
állapítja, hogy magyar be­
vándorlásra szükség nincs, kü­
lönösen pedig nincsen szükség 
iparosokra és munkásokra, a 
kik a benszülött lakosság ér­
vényesülését nehezítenék meg. 
A brazíliai nagyipar teljesen 
elegendő munkással rendelke­
zik, újabb bevándorlók nem 
fognak elhelyezkedést találni. 
Brazíliában kizárólag időnként 
van munkáshiány és pedig fő­
képpen az aratási munkáknál. 
Állandó munkások letelepedé­
sére nincsen semmi szükség. 
A lap végül felhívja a brazíliai 
kormány figyelmét, hogy kül­
képviseleti hatóságai utján 
ilyen értelemben világosítsa 
fel az idegen államok lakos­
ságát.

sa, — összeütközésbe került a apostolt és - híveit, majd mint
hatóságokkal. A lapokban köz 
' tett hirdetéseit ugyanis nem 

kart a kifizetni.
; — Minek a pénz nektek, — 

tén nagy kujon, s a nőket épp ] mondotta azoknak a tisztvise-

Hajbakap a két 
tőke-óriás

New Yorkból jelentik: Az 
Amerika két leghatalmasabb 
vasúttársasága, a Pennsylva­
nia és New York Central vas­
úttársaságok közt már több 
mint húsz év óta folyó torzsol- 
kodás nyílt kitörésre vezetett 
most. hogy a Pennsylvania 
pert indít ott a kellemetlen ve- 
télytárs ellen. A N. Y. Central 
ugyanis legutóbb felhatalma­
zást kapott az Interstate Com- 
missiontól, hogy a Chicago szi­
vet átszelő, s a nagy vágóhi­
tlak forgalmát felszívó vasút­
társaság részvényeit megve­
gye, ami óriási előnyt biztosit 
neki a versenytársak felett. A 
Pennsylvania ezt nem nézhet­
te tétlenül, s a bíróság utján 
akarja az I. C. C. döntését ér­
vényesíteni. Ilyen módon re­
mény van arra, hogy a “ had­
üzenet” folytán talán rátahá- 
borura kerül a két hatalmas 
társaság között a dolog, ami 
óriási hasznot jelentene a kö­
zönségnek.

A Ruhr-kereszt
A Kuhr-vidéken “diadalma­

sén előrehaladó” katonák mel­
lét nemsokára uj hadikitünte­
tés fogja díszíteni. A francia 
képviselők egy része ugyanis 
javaslatot terjesztett a francia 
kamara elé, amely szerint ama 
katonák, akik aktiv szolgá­
latban vagy mint tartalékosok 
és népfelkelők 1923 január 11- 
től kezdve a megszálló sereg­
ben teljesítenek szolgálatot, 
külön érdemkeresztet kapja­
nak. Ezt a kitüntetést állító­
lag ama francia vasutasokra 
is ki akarják terjeszteni, akik 
a Rnhr-vidéken szolgálatot tel­
ükének.

Egy amerikai hírlapíró 
az essen! vérengzésről

New Yorkból jelentik: Egy amerikai hírlapíró, 
aki egyúttal az amerikai Vöröskereszt megbízottja is, 
történetesen Essenben időzött, amikor nagyszombaton 
a Krupp-müveknél a véres események lejátszódtak. A 
hírlapíró tapasztalatairól hosszabb jelentést küldött, 
amelyben elmondja, hogy kétségtelen bizonyossággal 
megállapítható, a Krupp-müvek munkásai a legcseké­
lyebb mértékben sem provokálták tettleg a francia 
katonákat. A véres incidens magyarázatát abban lát­
ja, hogy a francia osztag több mint két órán át várt a 
francia bizottság megérkezésére és a bizottság, amikor 
végre megérkezett, nyomban ismét elhajtatott, anélkül, 
hogy az autót elhagyta volna. Ettől az időponttól a 
lövjldözésig további két óra telt cl, anélkül, hogy az 
osztag francia részről parancsot, vagy értesítést kapott 
volna. Ezért mindinkább növekedett a francia kato­
nák idegessége, amit igen világosan észre lehetett venni.

Közben az osztag köré gyülekező munkások töme­
ge mindinkább növekedett és a parancsra várakozó 
francia katonák végül azt a benyomást szerezték, a 
mely az amerikai hírlapíróban is felülkerekedett, hogy 
szándékosan hagyták meg őket a munkástömegek kö­
rében, hogy most már súlyos incidenst provokáljanak. 
Az a mód, ahogyan azután a katonák hirtelen meg­
kezdték a lövöldözést, nyilvánvalóvá tette, hogy lelki 
pánik vett erőt rajtuk. Amikor a lövöldözés kezdődött, 
az amerikai már nem látta ott a francia tisztet, úgy 
látszik, hogy már előbb eltávozott osztag köréből.

A veterán házasságszédelgő
Wilkesbapreból jelentik: Az 

ügyészség még mindig nem 
kérhette a büntárgyalás kitű­
zését a polygamiával vádolt és 
itt letartóztatásban levő 75 éves 
Charles W. Davis, nyugdíjas 
veterán ellen, mert mindun­
talan újabb áldozatok jelent­

keznek, akiket a vén kujon a 
mátkájává tett, s aztán a pén­
züket magához vévén, elhagy­
ta őket. Most jelentkezett Co- 
lumbusból a 18-ik; s Dayton- 
ból a 19-ik számú feleség. 
Mindakettőt tavaly vette fe­
leségül, álnevek alatt.

ugv meg tudja igézni és szedi 
teni, mint a benton harbori 
vén kéj-legény.

Előbb eg)- dúsgazdag fran­
cia asszonyt hóditott meg, aki­
nek vagyonát gyorsan elher­
dálta, s aztán az asszonyt el­
kergette. A válás őrve alatt 
folytatott szédelgést Svájcban 
kezdte meg pár év előtt, de ott 
nem talált hálás talaj­
ra, s a svájci hatóságok kiuta­
sították.

Erre Bauer, az egykori sza­
bólegény, 1919 tavaszán Bajor­
országba ment át olyan embe­
reket keresni, akik elhigyjék 
neki, hogy ő az uj Messiás Ez 
sikerült is neki. Számos 
“apostol” csatlakozott itt hoz­
zá, akik szintúgy megnövesz­
tették a hajukat és szakállu­
kat, mint a benton harbori 
“keresztény izraeliták”, — az­
zal a kiilömbséggel, hogy ezek 
csuhát is öltöttek.

Bauer csakhamar rájött, 
hogy a háborútól megkínzott 
német közönség ieküleie más, 
mint azelőtt volt. Észrevette, 
hogy a hizelkedés nem fog 
többé, azért a legdurvább 
hangnemet ütötte meg, amikor 
a hallgatósághoz beszélt. A 
leghallatlanabb gorombaságo­
kat vagdosta a közönség sze­
mébe, s éppen ezzel imponált 
legjobban. Barmoknak, disz­
nóknak, tisztátalan lényeknek, 
piszkos csordának nevezte a 
hallgatóit, akinek a szemébe 
ö, a Szűzies Tisztaság megleste 
sülése, csak utálattal tud 
nézni.

Hauscr hívei napról-napra 
szaporodtak. Most már nem az 
utcasarkon prédikált, hanem 
termekben, ahova csak magas 
belépődíjakkal lehetett bejut­
ni—Mindamellett Bajorország­
ban nemsokáig folytathatta 
munkáját A katolikus papság 
közbenjárására kiutasították, 
mire Lipcse felé vette az útját. 
Ott is összeütközésbe került a 
rendőrséggel, sőt be is csuk­
ták. A fogházból ezt a szóza­
tot küldte a híveinek:

— A ti mesteretek, a ti meg­
váltótok innen a börtön fene­
kéről megátkozza a Lipcsének

löknek, akik a számlát prezen­
tálták neki — hiszen nemso-

hogy őrjöngeni kezdtek, az 
örültek házába zárták őket. 
Itt, a hideg vízre lecsendesed­
tek, s megígérték, hogy jól 
viselik magukat. De alig ke­
rültek ki, ismét nekifogtak a 
Tiszta Menyasszony felkuta-

kára itt lesz az én országom fásához. Ahogy megtudták
és akkor megfürödhettek az 
üdvösségben...

Megint elitélték. Amikor 
büntetését letöltötte. Hamburg 
ba ment, ahol “Der Heauser” 
címmel lapot indított. Ebben 
az újságban az európai egye­
sült államok elnökének nevez­
te magát s azt irta, hogy mun­
katársakul Kohlhaas Mihályt, 
Húsz Jánost, Nietzsche Fri­
gyest és Robespeieret nyerte 
meg. A közönség kapkodta ezt 
az újságot, holott ezer márka 
volt egy példánynak az ára, 
ami abban az időben még elég 
tekintélyes summa volt

Egyszerre csak néhány nagy 
lapban az a hir jelent meg, 
hogy Hauser apostol feleségül 
veszi Röhl admirális leányát, 
Paulát. Ez igen nagy feltűnést 
keltett. Pöhl admirális a há­
ború alatt a német flotta pa­
rancsnoka volt és most is igen 
előkelő személyiség. Az eljegy­
zésről igen sokat beszéltek. 
Majd még nagyobb lett a szen­
záció, amikor Pöhl admirális 
nyilatkozatot bocsátott ki.

— Tudatnom kell barátaim­
mal, — igy szólt a nyilatkozat­
ban— hogy sem a feleségem, 
sem én semmit sem tudunk 
erről az eljegyzésről. Sajnos, 
egyetlen leányunk ennek a ka­
landornak a varázslata alá ke­
rült Mint ö maga mondja, a 
hangjának és szúrós szemének 
nem tudott ellentállni, azt 
kellett tenni, amit ö akart... 
Leányunk Bothmer grófnál 
volt, aki hive Hausernek és

szanatóriumban van, annak 
hogy Oldenburg közelében egy 
rendje-módja szerint meg akar 
ták ostromolni a szanatóriu­
mot. Hauser ment elől, ke­
resztet tartott az egyik kezé­
ben és kardot a másikban. Az 
idejében megérkezett rendőr­
ség nem engedte meg nekik, 
hogy a szanatórium közelébe 
jussanak.

A Messiást az utolsó tettéért 
most 21 hónapi börtönre ítél­
te az oldenburgi bíróság.

A Horowitzok 
után a Wykcoffok
A hogyan a magyarországi Horowitzok szaladtak a 
kitért és püspökké lett amerikai nagybácsi milliói 
után, úgy szervezkednek most a chicagói Wyckoffok, 
hogy New York legértékesebb részét megkaparit-

hassák.

Chicagóból jelentik: - Az j ügyes - s rav;v - tvfiu. upeyau- 
elszór-! >s, aki az indiánokat olyanEgyesült Államokban 

szépen kifiruncvacigolta Man- 
lenül nagy izgalommal veszik 
tudomásul azt a nagy öröm­
hírt, hogy Mrs. Elie M Wyck- 
off és hasonnevű leánya. Gary-i 
lakosok itteni jogi képviselői 
minden kétséget kizáró bizo­
nyítékát lelték annak, hogy 
ősük, Peter Wyekoff nem ru­
házta át New York városára a 
kellő törvényes formák közt a 
Manhattan félsziget alsó ré­
szét, minélfogva c terület hir- "a-v es

tóttá és kukoricával vetette be.
Amikor aztán az ő kukorica-

tokjoga törvényszerint a Pe­
ter Wyekoff törvényes örökö­
seit illeti ma is

Peter Wyekoff volt az az

Uj román háború
— a magyar kultúra ellen
Minden magyar írást, amely a román imperium előtt 
került Erdélybe, felkutatnak és elkoboznak. — Raz­

zia a könyvkereskedésekben és könyvtárakban.

MI KELL A GAZDAGOK­
NAK?

New Yrkból jelentik: A szö­
vetségi hatóság razziát tar- 
ttt egy előkelő boditoszeybar- 
Iangban s 69,000 dollár ára 
kokaint meg heroint kobozott 
cl. A helyet az tette gyanússá, 
hogy minden nap egész raj fé­
nyes automobil állott meg a 
közelében. Akik kiszálltak, sá­
padt urak, bóditószerek rabjai 
voltak.

Budapestről jelentik: Er­
délyből félhivatalos hir érke­
zett arról, hogy a bukaresti 
kormány egész Erdély terüle­
tére nézve elrendelte a könyv- 
kereskedések és könyvtárak 
razziáját. A rendelet azt 
mondja, hogy minden könyv­
tárban és könyvkereskedésben 
fel kell kutatni azokat a ma­
gyar Írásokat, — legyenek 
azok akár könyvek, akár új­
ságok, akár folyóiratok, akár 
röpiratok, — amelyek a ro­
mán megszállás előtti időkben 
kerültek Erdélybe. A rendelet 
kimondja azt is, hogy a raz­
zia után mindezeket a könyve­
ket, amelyek magyar nyelven 
ivódtak, cl kell kobozni, úgy­
hogy végeredményben a meg­
szállt erdélyrészi területeken 
a könyvtárakban és könyvke­
reskedésekben csak olyan ma­
gyar könyvek maradhatnak 
meg és az ott lakó magyar­
ság csak olyan magyar szó­
hoz és Íráshoz juthat ezután, 
amely a román megszállás utá­
ni időkből származik. A ren 
dclkezés uemcsupán a magyar

szépen kifironevaeigolta Man­
hattan félsziget birtokából, 
melyért ő mindössze busz dol­
lárt, illetve húsz dollár értékű 
árut adott nekik. Miután az 
óriási területtel Wyekoff nem 
tudott mit csinálni, a félsziget 
nagyrészét elajándékozta, vagy 
potom áron eladta, — a város 
alsó részét, ahol ma a világ 
legnagyszerűbb felhőkarcolói és 
bankpalotái állanak, a Broad- 

Wall Street felszán-

iskolakönyvekre, politikaai tar­
talmú iratokra, hanem minden 
rendű és rangú szépirodalmi, 
gazdasági, művészeti és egyéb 
társadalmi vonatokzásu mun­
kákra is kiterjed.

A rendelet azt jelenti, hogy 
a román intpérium alá került, 
egyetlen egy magyar sajtóter­
méket sem engednek be oda. 
Ugylátszik a románok nem 
elégedtek meg ezzel, hanem 
most ki akarják pusztítani 
mindazt, amit Erdélyben ma­
gyar elme és magyar szív lét­
rehozott. A románoknak ez az 
újabb rendelkezése annyit je­
lent, hogy kezdve a legrégibb 
magyarnyelvű írásoktól, a ma­
gyarnyelvű őskrónikáktól egé­
szen a magyar irodalom fény­
korában keletkezett minden­
fajta magyar könyvig és Írá­
sig, minden magyar szellem 
termék kipusztul Erdélyből. 
Hirszerint a rendelkezést, a 
mely már hivatalosan is meg 
jelent, rövidesen végrehajtják 
Most alakulnak egyébként azok 
a bizottságok, amelyek a ro­
mán kormány megbízásából a 
razziákat végezni fogják.

földje táján köröskörül házak 
épültek, a város meg akarta 
szerezni ezt a területrészt, ami­
be az öreg Wyekoff bele is 
ment; azonban a felesége az 
utolsó percben meggondolta a 
dolgot, nem irta alá az átíra­
tás! szerződést, minélfogva a 
vásár érvénytelenné vált. s ez 
a területrész jogszerint a 
Wyekoff örökösöket illeti.

A Wyckoffoknak ennélfog­
va csak azt kell igazolniuk — 
a Mrs. Elie Wyekoff jogi ta­
nácsosai véleménye szerint — 
hogy ők Peter Wyekoff tör­
vényes egyenes leszármazott­
jai. hogy a bíróság azt a telek- 
tömböt, melyen az 52 emele­
tes Woohvorth Building s New 
York legértékesebb bankpalo­
tái és felhőkarcolói állanak, .t 
bíróság neki ítélje. E telek­
tömb értéke minimális becs­
léssel 850 millió dollár.

A Wvekoff-esalád tagjai liir 
szerint legközelebb családi kon­
gresszusra jönnek össze Chica­
góban, hogy nem is annyira a 
peres eljárás haditervét, mint 
inkább azt beszéljék mesr. hogy 
az “ő birtokukon” épített há­
zak tulajdonosaival milyen 
egyezséget kössenek majd. 

-------- o--------

ANGLIA UNDORODIK A 
SZÁRAZSÁGTÓL

Londonból jelentik: Azt a 
javaslatot, hogy Nagy Britan­
niát tegyék csontszárazzá, 
mint az Egyesült Államokat, 
234 szavazattal 14 ellenében, 
megbuktatta a képviselöhás. 
Uj javaslattal aligha mernek 
a szárazuk egyhamar előállni.
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Állam—haza—nemzet
A magyar közélet egyik j set,k ember is börtönbe vet-

iz,-kiválóbb alakjának, egy | hetö
TÄÄÄ: Alig MM =gr=ti=« lépést
"t sorok, melyek nemcsak a tenni, hogy nagy altalanossa- 

oanoiatszabadságot béklyók g0k szövevényébe bele ne akad-
I verő úgynevezett ' rend- jvuik Mert ezeknek a nagy
-Tlg ÄS&. hÓzzS általánosságok szent neve leg-

. 2t ez 'igazságot is, hogy ez többször igen szép es JO koltoi 
becstelen törvény csu- képletesség is, mint minden

vor intézményesítését célozza,j jjrjaj kedély szvesen vesz aj-
- dyck* vír™imának megerősíti kára. Hányszor halljuk, hogy 

e‘ célozza, akik magukat és j “a haza halatlan , a ma-
'azúÚtikat a • • haza'’ és gyar (értsd: nemzet) “rut szi- 

• nemzet” fogalmával azono- j,arita-váz”, vagy ‘‘ Conkama-
1 gyaroraág nem ország!”

,ZT hittük eddig, hogy e két Mindannyi nem említve itt A ősfoealmat: •'állam ’ és nagy allamferfiamk, íróink, 
“nemzet", mindnyájan jól is- költőink légióját, Széchényit, 
JSE Most. hogy a magyar Eötvöst Petőfit ezeknek a 
fcirósár>ok a rendtörvényt al- nemzetet langostorral ostorozo 
’Almáéi kezdik, nap-nap után szavait, voltaképp mindannyi 
mindjobban iá kell eszmél- beleütközött es hátrahagyott 

horry semmit sem tud- irataik ma is lepten-nyomon 
tunk' eddfg Egyre-másra Ítél- beleütköznek a “vendtörvény­
ek el embereket az ‘‘állam” be." Hegyis ne volna a nem- 
vagy "nemzet" megbecsülésé- *t az allam megbecsülnek 
nek csorbítása, hitelének meg- serelme olyant mondani, hogy 
s rtése miatt, enyhébb esetek- a "magyar rut szibanta-vaz , 
ben állam- vagy nemzetgyalá- vagy a csonka-orszag, a mai 

. allam, meg csak nem is or-sas címen. . .
Joggal merült fel a kérdés.; “ t> ■

mi is tulajdonképpen az "ái- Minden uralmi rendszer szi­
lám" és nemzet , melyek vesen azonosítja magát 
meghatározásáról a törvény; a hazával, sok lelkiismeretlen 
hallgat, de ami miatt fogház- kormánynak minden hitvány 
ba kerülhet az ember, mert hi- yrügy elég arra, hogy a maga 
szén ettől a "mi is hát’’-tói létét és üzleteit a haza ügyévé 
függ, hogy adott esetben fog- avass£l) ha végül a haza bán­
házba kerülhet az, aki kényes ja js
és kényelmetlen dolgokat pen- , . ,
„et ha talán — Széchenyi-1 Vigyáznia kell a bírósagok- 
módra — csak hazafias elke-: nak, hogy ennek a folyton 
sértésből is változó hazának védelme­

idig uo-y hittük, úgy tud- re ne vállalkozzanak, mert ak­
tok hogy "állam": az a nem- kor a haza örökeszményének 
zetközi önálló és független, clsikkadásával maguk is foly- 
pol„árok egységes és osztatlan ton és folyton buknának a kü- 
kozű-egébol álló jogi szemé- lönbözö politikai rendszerek- 
lyiség Valami oszthatatlan jo- kel, melyektől pedig örökre el- 
„i és hatalmi egész az "ál- választtattak. Hiszen kívülük 
fám”' És "nemzet” — eddigi “ár alig van reménység, mely­
fogalmaink szerint - az ál- re vigasztalásképp tekinthes- 
lam polgárainak egységes és *ünk. Ha a hatalom eszközévé 
osztatlan összessége a maga válnának, ha apró és ügyes kis 
társadalmi, tehát közjogon ki- magyarázatokkal sorra külde- 
vül értett közösségben. nék a polgárokat börtönbe, a

mi rugalmas, nem leég szaba- 
Ezek szerint önmagában tosan fogalmazott törvények 

nem "állam" tehát például va- aiapján könnyen lehetséges, 
lamely ország "kormánya ’, lassanként hitelüket veszte- 
"internáló hatósága", "biró- nék ;pedig már egy-két igaz­
sága", sót "törvényhozó tes- ságtalan, rideg, még jó haza 
tülete” sem. Nem “maga az fiákat, egyszerű falusi embe- 
állam egyik sem, mert az ál- reket is börtönbe küldő Ítélet 
lám közjogi egészét, jogi sze- js elég arra, hogy “az ország 
mélyiségét csak Összes főha- széles rétegeiben visszatetszést 
talmainak (törvényhozás, bírói i keltsen s ezentúl az igazságos 
cs végrehajtó hatalom) egysé- ítéleteknek se legyen hitelük" 
ge revelálja _ , . , , ,

Vannak szent és sérthetetlen Gessler-kalappa válik a leg-
szebo eszmény is, ha imádásá- 
ra börtönnel akarnak kény-

BOXES of IO oilO 1

Mert gondosan gyártott es 
a garancia folytán hogy 
minden HELMAR egyíor- 

100% tiszta Török do­
hányból készült, a HP.LMAR 
mindenkinek jo.

Mert a 100% tiszta Török 
dohány gyenge, a HELMAR 
önnek is jó.

Mert a papirdoboz megóv­
ja őket a töréstől és gyűrő­
déstől, a HELMAR mindig 
friss.

emlékezzek 

dobozra és a

NEVRE.

A legfinomabb minőségű Török és
Egyiptomi cigaretták gyá- 

rosai a világon

KÉK HÁLÁL
CrYERMEKPUSZTüLÁS OROSZORSZÁGBAN

\

ANGOLOK HARCA 
EURÓPA ÉHEZÉSE 

ELLEN
Mintha öklös kéz ragadná meg, úgy áll_ Az orosz tragédia — az orosz átok. Gyér

el az emberTzTvdobogásT Hatalmas Shakes- meket kíván ott, hol annak lehetőségét szét- 
peare-tragédia tárul fel, egy ország shakes- rúgta. Normális fejlődést akar otthon, hol 
peare-i tragédiája, ha kezünkbe vesszük Szje- annak egyetlen alapja, a családi elet megsem-

orosz népbiztos gyermekegészségügyi misült. Az ideges gyermek orvosa az otthon.
. /I "1 • 1 • TV.. -i 1 f  1... ..  „ „ „ a „4. .vtA/vofiilTl I: \ •/ íilofr.jelentését. De adatainak gyászkeretéböl is ki- 

sikolt, ki hördül az uj tömegőrület: az orosz 
gyermekek öngyilkossága. Nem a nagyobba- 

é. Nem a serdültél«-. Nem azoké, akiken az 
élet már kipróbálta kemény öklét. Nem azoke, 
akiket talán “a tavasz ébredése” látott el 
egész életükre keserűséggel. Nem; nem ezek 
jutottak el odáig. Nem is az éhségterület kis 
mártírjai, akik számára az öngyilkosság talán 
megváltó öröm is lehetne. Xeiu_ Lzek az élet­
unt porontyok alig hét- vagy nyolcévesek s a 
szovjetbirodalom minden részében egyformán 
és önként indulnak kék ravatalaik felé.

Valami mély szomorúság ömlik át az 
egész jelentésen. Még a szovjet rideg őrültjei 
is meg kell, hagy álljanak előtte. Hogyant 
Miért? Ki a felelős, hogy gyermekek száz­
számra dobják el életüket? Ki az oka, hogy 
az iij generáció elbukik, mielőtt küzdhetett 
volna? Ki a bűnös, hogy az életcsirákból nem 
lelösség egész súlya vádlóan, mint valami Da- 
lelősség egé^z súlya vádlóan, mint valmai Da- 
mokles-kard, kerül az egész rendszer fölé?

Ideges gyermek van mindenütt. A gazda­
sági helyzet leromlása, az erkölcsök nagymér­
vű siilyedése szinte gomba módjára tenyészti. 
Nines meg az anyagi, de nincs meg az erköl­
csi feltétele sem, hogy a veszedelemnek sze­
mébe nézzünk. Az orvostudomány szembeszáll 
vele. A pedagógia enyhitiy Mind nem segít 
semmit. A mindennapi élet ellenszegül s nem 
teljesíti a feltételeket, hogy a bajon segíteni 
lehessen. A viszonyok nem változnak jobbra 
s a változatlan sülyedésben változatlanul ide­
ges marad a gyermek.

De öngyilkos mégse lesz. A pólyásbaba 
ircrángatása, a totyogó gyermek rémálmai, az 
elemista beteges érzelgése mégis csak meg­
küzd a fejlődéssel. Sokszor terhelten, össze­
zúzva mégis csak eljut az életig. Sokszor 
megkiizdve minden nehézséggel, erőre kap 
és emberré serdül. A kék ravatal, a szükség­
telen, az önként választott, mégis csak kint 
marad Oroszországban

Vértes O. József di\, a jeles pedagógus 
könyve: Az ideges gyermek került néhány 
nap előtt a kezembe. Komoly fejtegetései, a 
felhozott példák nagy tömege, a testi és lel­
ki analízis világítja meg a súlyos kérdést. 
Rajta keresztül százszorosán értettem meg a 
mély és szomorú orosz tragédiát. A tudós fej- 
.egetése az öngyilkosság időszakát a férfiak-« 
nál a 20—24 év közé, a nőknél 15—19 év közé 
helyezi. A férfié, mikor az élet kemény fe­
gyelme alá kerül. A nőé, mikor a vágy ébre­
dése végigvág az érzékeny leiken. De a gyer­
mekkor alig ad rá példát Ha igen, annak is 

j-legnagyobb része beteges s mártírjai elmeza­
vartak. A kék ravatalból nem fejlődik rend­
szer, lio^- egy szebb jövő reménye terüljön 
ki rajta.

Pusztulása, ha a szeretet megszűnik. Az elég­
telen táplálkozás, a nyomor, a nélkülözés; 
mind csak másod rangú kérdések A gyermek 
kóros idegessége azok nélkül is kifejlődhetik, 
ha az otthont s a szeret etet nélkülözne. Meg- 
küzdhet viszont még azokkal is, ha a szeretet 
és az otthon ellenállását felfokozza. De re­
ménytelenül vergődve, szeretet és vezetés nél­
kül csak össze roppan, csak elpusztul. A kol­
lektiv nevelés, a család romlása, az anyai szív 

és az apai tekintély megsemmisülése építette 
fel a nagy Oroszországban a kis ravatalok 
millióját.

Az élet céljp maga az élet. Továbbvitele 
annak, arait előtte is újból és újból megismé­
teltek. Szeme a múltakat kell, hogy nézze s 
azokon keresztül előre tekintsen. A mult, a 
család. A jövő, a gyermek Nem védheti meg 
ezt, ha azt eldobja s nem viheti tovább azt, 
ha ezt meg nem védi.

Miss Catherine Leaf, az an­
gol “Fight the Famine Coun­
cil” tagja és oszlopos munka­
társa vendégségben időzik 
Budapesten. A Feministák 
Egyesületében érdekes előadás­
ban számolt be mozgalmuk 
működéséről és eredményéről. 
“Fight the Famine” magyarul 
“Hare az éhség ellen"-t jelent. 
Fájdalmasan aktuális volt te­
hát Miss Leaf témája. Az éh­
ség, amelyről beszélt, bizony 
nem angol éhség volt, — bár 
Angliában is nagyon szomorú 
a munkanélküliek statisztiká­
ja — de a középeurópai álla­
mok és főleg az orosz nyomor, 
mely felé a háború befejezése 
óta különösen hatékonyan 
fordult Anglia érdeklődése.

— Főleg azok az angol orvo­
sok keltették fel az érdeklő­
dést, — mondotta miss Leaf 
— akik 1919 után jöttek meg

Minden támadás a család ellen népszerű Németországból <-s Ausztria 
és tetszetős. Népszerű, mert a tömegben min- j,lul es nagyon sötét színekkel 
denkor eleven a vágy, hogy olyat halljon, a | ecseteltek ottani tapasztalatai 
min megbotránkozzék. T'etszetős, mert, mint idegenek, akik 1919
minden tradíció kikezdésében, van benne va­
lami a gyilkosságból. A családi életnek van­
nak ilyen súlyos bajai. Amint az élet minden 
megnyilvánulása bajokkal jár ma. Benne is 
megvan minden nehézség, mely az egész éle­
ten végigvágott. De ezek a bajok átmene­
tiek Jelenségek és nem princípiumok. Or­
vosolhatók. Enyhíthetek. De ellenzőinek 
nincs türelme hozzá. Alapvető bajként tün­
tetik fel azt, ami átmenő jelenség. Halálos 
műtétet próbálnak ott, ahol valószínű a gyó­
gyulás teljes reménye. Az orosz szovjet durva 11 
csizmája belerúgott az otthon szentségébe és 
— saját jövőjét találta. A család, az otthon 
nem fantázia, nem szentimentális érzclgés, de 
valóság, melyen élet épül fel. Valóság, gaz­
dag, hatalmas valóság, melyet éppen a szovjet 
igazolt be, mert nem hitte el létezését. A csa­
lád, az otthon lüktető élet, melyből uj élet 
virágzik ki A család, az otthon feldöntése 
kék ravatalokat épít fel, mely előtt most az 
is zokog, aki építette.

Kék ravatalokon sohasem egy gyermek 
fekszik, hanem a gyermek: az eljövendő. Min­
den kis gyermek pusztulása a jövő egy darab­
ját hasítja le. Minden élet hiábavaló, ha nincs 
rá alkalma, hogy megismétlődjön. Minden 
halál örökké tartó, ha nem hagy utódot, hogy 
benne tovább éljen.

óta jönnek hozzánk, egyönte­
tűen elcsodálkoznak azon, 
hogy mennyi intcrnacionális 
szervezet működik a béke meg­
kötése óta nálunk Legismer­
tebbek közülük a quakerek és 
a “Society of Friends”. Ezek 
az intepnacionális szervezetek 
két irányban működnek: kari­
tativ és politikai-gazdasági 
irányban. Az előbbiek közül 

legjelentékenyebb eredmé­
nyeket a “Love the Children 
Fund” érte el, melynek jóté­
kony hullámai hozzánk is el­
jutottak.

A másik irányzat, melynek 
Normann Angel, Sir Georg 
Paish, a német Brentano, a 
francia Longuct, Marx uno­
kája, a kiváló Keans legérté­
kesebb képviselői és munka­
társai, a háború sújtott álla­
mok nyomorának okát leutal­
ja és nem az okozatok, hanem 
maguk az okok ellen küzd. 
Harcolnak a blokádok ellen, 
nagy nemzetközi kölcsönök, re- 
paráeiók. szabályozások a bé­
keszerződések revíziója érde­
kében és munkatársul kérték

lutankhament leleplezték
. . .... . I tos ember-kezekkel még Istent

A haza nimbusza es erkölcsi .g> mint érzékelhetö konkrétu.

dimenziók, melyek önmaguk­
ban is, ha törvény nem paran­
csolja is tiszteletüket, sérthe­
tetlenek.

Uyen az Isten, a haza. Bör­
tönnel védeni a becsületüket: 
szinte már maga is sértésszám­
ba megy.

Nem is vállalkoztak eddig 
erre törvényhozások. Megelé-

szeriteni Még Istent is meg­
tagadná az ember, ha igy akar­
nák ráerőszakolni.

A tömegek idejét éljük, 
mondta minap a miniszterel­
nök; tehát “tekintettel kell 
lennünk a tömegek érdekeire 
és hangulatára is.” Vájjon te-

hitele, mint a szép asszony-e, 
különben is mindig önmagától 
függ. Börtönnel hiábavaló vol-

mot, megfogni lehet. Minek vál 
lalkoztak lehetetlenre! Ha vál­
lalkoztak, a bíróság nem lehetna védeni. Soha a külföldnek tárhat

se juthat eszebe a kormányok keresni konstrualt biincseiek-
és közegeik felhánytorgatott 
bűneit az illető országra ma­
gára hárítani

Hogy akkor miért alkotta­
tott volna a törvény, ha a ha­
zához nyúlni, azt tenyerünkbe 
markolni, annak testnélküli

ményeik kedvéért, megtévén 
minden hatóságot “államnak”.
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STONE HENRIK

edtek eddig azzal, hogy még kintet-e, bölcsesség-e az, ha 
az istenkáromlást is csak ak- adott cetekben a kormány, a 
kor büntették, ha közbotrányt nunlszterek> vagy valamelyik 
okozott es csak ezert.

A hazának is csak reális, kéz­
zelfogható, valódi érdekeit és 
értékeit védeni látták szüksé­
gesnek s e körön belül aztán 
hathatós védelemben is része­
sítették az állam integritását, 
hatalmi szervezetét, mert ha 
mindez még nem jelent is min­
dig egyet az állammal, az ál-

madásuk közvetlenül érintheti 
az állam egész organizmusát

osztály “ állam ”-má vagy 
“nemzet ’ ’-té nyilváníttatnak 
és azok nimbusza alatt védet­
nek meg?

Világszerte, minden polgá­
rosít államban elfogadott elv, 
hogy büntetőtörvényt kiter- 
jesztőleg magyarázni nem le­
het s akit elitélni ak%mak, an­
nak bűnösségét előbb be kell

eszményét is megfogni még Ili ügyvéd és jogtanácsos i
, . f ,__ , o A Iroda: 318 Lightner Bldg. •akarattal -em lehet. Felelje- Y 242 Lafayette Boulevard

nek erre azok a bölcsek, kik a föpostaval szemben * 
azt hiszik, hogy a sár-ember | Lakás: 575 Schroeder Ave. f 
törvénye mindenható s masza- r.-*- asuszu

SZATMARY

lamfelséggel, jogtalan megtá- bizonyítani. A törvény “ál­
lam” és “ nemzet ”-röl beszél, 
tehát a “kormány”, hatósá-

is. Szigorú törvények karolták gok, egyes osztályok, testüle- 
és karolják fel ezt a védelmet tek magukban nem eshetnek 
mindig és mindenütt. Magá- oltalma alá. 
nak az “egésznek” elvontan Nem szabad a hazát, mely-
elképzett nimbuszát és hitelét 
azonban nem kellett és nem 
kell, de talán nem is lehet vé­
deni.

A megsértése vétkének fo­
galma meg sem határozható, 
hacsak nem egész általános­

ak komoly érdekeit, egész 
építményét régi jó törvények 
védik, mindenkivel összetévesz­
teni. Nem szükséges ezt csele­
kedni még azért sem, hogy pél­
dául a hatóságok megtámadá­
sa közvetve az állambecsületet

Ságban, mint a “rendtör- és érdeket is sért, imert vi- 
vényfcen ’ ’ is, mi aztán arra | szont a nekik régi törvényeink 
vezethet, hogy “egy kis ma- alapján nyújtott védelem meg 
gyarázattal” a legbecsülete-, közvetve védi is. .

KÖZKEDVELT
PATIKÁJA
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AVENUE

Oda menjen» hí 
gyógyszerre és 
tanácsra van 

szüksége

Szegény öreg fáraó ugyan­
csak megjárta. Milyen nagy 
haccacárét csaptak vele éjjel 
titokban, fáklyafény mellett 
tárták fel a sírját, meglepték 
álmában, a mistikus szertar­
táshoz a világlapok kerepel­
ték az éjféli misét, a világ fel­
figyelt és most — ó szörnyű­
ség, manapság már a fáraók 
is szélhámolnak! — kiderült, 
hogy humbug az egész histó­
ria, a talmi fáraó még csak 
nem is háromezer éves, tavaly 
ásták el részvénytársasági ala­
pon vállalkozó szellemű sar­
latánok, — nevet és szilárd bá­
zisú valutát akaró európaiak
— a luxori sivatagban, hogy 
aztán mostanság nagy hűhó­
val rábukkanhassanak. Az unat 
kozó milliomosok persze buk­
tak az ókori leletre és a kitű­
nő Tutankhament, aki gyanút 
lanul szunnyadt Amerikában 
készült valódi memphisbeli 
lakosztályában, stílusos egyip­
tomi szentek között, néma til­
takozása ellenére és legna­
gyobb megrökönyödésére a 
napvilágra vonszolták.

Az amerikai sajtó két frak­
cióra szakadt, fáraó ellenesre 
és Tutankhamen pártira. Vad 
csatazaj dúl a lepedőnyi ha­
sábokon és az ellenzék, a kon­
kurens milliárdosok lapjai, azt 
hirdetik* hogy Tutankhamen
— állítólag — nem is fáraó 
csak közönséges szimpla prole­
tár-múmia, akit úgy loptak el 
valamelyik európai múzeumból 
élelmes tolvajok.

Az ál-Tutankhamen rém el- 
szégyelhette magát, vájjon mit 
fog majd mondania másvilá­
gon, ahol a valódi Tutankha-

A kék ravatalok szomorú sora szimbólum 
és örök igazság. Egy egész ország fekszik <iz összes érdekelt nemzetek 
rajta, ha véglegesen még nem is halhat meg. uemzetgazdászait és szoeiálpo- 
Egy egész ország, mely az eljövendöt teszi laikusait. Az orosz viszonyok­

ról főleg Nansen adataiból ér­
tesültek és valósággal ember­
feletti volt az az erőfeszítés, 
mellyel az orosz éhínség le­
küzdéshez szükséges ötmillió 
fontot kormányoknál és közön­
ségnél össze gyűjtött ék.

— Nagyon nélkülöztük a 
magyar szaktekintélyek látno-

tönkre, mert a múlt tanítását nem érti meg
Pünkösti Andor.

men bizonyára számon kéri 
tőle földi cselekedeteit ?

De mit fog majd szólni Ro­
ckefeller Edit, aki nemrégen 
ugv nyilatkozott tekintélyes 
amerikai zsurnálok tudósítói­
nak, hogy ezelőtt háromezer 
évvel — a lélekvándorlás tör­
vénye alapján — ő Kairóban 
királynő volt, Tutankhamen 
saját külön kedvese, igen, igen, 
határozottan emlékszik a do­
logra, sőt most, amikor a ki 
váncsiak seregével ő is elza­
rándokolt a luxori királysír­
hoz és megtekintette a fáraó 
hímzett aranypapucsait és fi­
nom sötétkék hálókabátját, 
sok kedves apró részlet jutott 
az eszébe fáraóné idejéből. A 
tömör kókuszdiófa ágy feled­
hetetlen epizódokat csinos in­
timitásokat elevenített fel és 
hir szerint memoárok formá­
jában könyvet is készült Írni 
róla á la Madame Pompadour.
X fáraó invázió elözönlötte 
Amerikát s Tutankhamen Edit 
gyorsan népszerű lett Ameri­
kában. A milliárdos missek sá- 
padoztak az irigységtől, dü­
höngtek és átkozódtak, amiért 
ezt a jó tippet igy elhalászta 
fitos orruk elől, mivel nekik 
most már csak amolyan tized 
és huszadrangú fáraók marad­
tak.

Nő és most ilyen rettentő 
malőr! Mert ha egy dollárki 
rálynőt megszöktet egy dege- 
nerált keresztény herceg, aki­
ről kisül, hogy egészséges len 
gyei zsidó, hát ez pech, de tá 
volról sem akkora blama, mint 
az Edithkéé. A L. A. E. (Lé 
lekvándorlók Amazon Egye 
sülete) le van sújtva és bom­

lásnak indult. Amerika most 
Tutankhamen Editen mulat és 
Rockefeller bácsi fel van húz­
va. Mint hírlik most — csak 
azért is — külön expedíciót 
küld ki Egyiptomba, akiknek 
az lesz a feladatuk, hogy rö­
videsen egy valódi, megbízha­
tó tizenhárompróbás fáraót 
kerítsenek, teljes berendezés­
sel és mőnogrammos stafirung- 
gal. A jó álegyiptológusoknak 
nem sikerült a Tutankhamen 
trükk, kegyetlenül belebuktak
— rossz üzlet ma fáraók után 
turkálni a sivár luxori siva­
tagban — ráfizettek, de ami 
nem ment a kontároknak az 
biztosan sikerül Rockefeller 
bácsinak. Ő bírja és — Tu­
tankhamen ide — Editka oda
— ebből legalább némi haszna 
is lesz a komoly tudomány­
nak.

-------- o--------

A fascizmus 
Spanyolországban

Madridból jelentik: Madrid­
ban uj párt alakult, mely sok­
ban hasonlít az olasz fascists 
párthoz. A párt programja a 
kommunisták törekvéseivel 
szemben a magántulajdon vé­
delme és ama politikusok fe- 
lelősségrevonása, akik a ma 
rokkói spanyol vereségért fe­
lelősséggel tartoznak

gatását munkánkban, — mond­
ja miss Leaf, aki igazi angol 
és szinte igazi férfias alapos­
sággal illusztrálta számada­
tokkal előadását. — Mr Keans 
azonban meghatóan lelkes ba­
rátja és szószólója Magyaror­
szágnak és nagyon hatásos 
előadásban hangsúlyozta a ma­
gyar békeszerződés revíziójá­
nak elengedhetetlen szüksé­
gességét.

— Sok, effektiv eredményt 
talán még nem ért cl a mun­
kánk, — végezte érdekes elő­
adását miss Leaf. — de hatá­
rozott értéke, hogy tisztázott 
eszméket és sok kérdés fon­
tosságát vitte bele a köztudat­
ba. Megért tette Angliával el­
sősorban azt, hogy önmagunk 
érdeke követeli a felebarátunk 
szeretei"t és amikor egykori 
ellenségeinken akarunk segí­
teni, az emberiség láncán ke­
resztül magunkon segítünk. 

-------- o--------

Detroiti magyar orvos

Dr. M. E. KOHN !
I

8100 West Jefferson Ave
RENDELŐ ÓRÁK: 

d. u. 1—3-ig, este 7—9-ig
Telefon:

IRODA: CEDAR 1890 
LAKAS: LAFAYETTE 3773

Ezüstöt találtak a 
Javorina völgyben

Prágából jelentik: A Javo­
rina egyik völgyében ezüst, 
egy másik helyen liorgonyér- 
cet fedeztek fel. A kiaknázás! 
munkákat csak a Javorina kér­
dés megoldása után fogják 
megkezdeni. Bizonyos azon­
ban, hogy a nemes érc felfe­
dezése még jobban megnehezí­
ti a Javorina problémát, mely 
pedig már eddig is a véglete­
kig kiélezte a helyzetet a Ja­
vorina nyeregért küzdő Len­
gyelország és Csehország kö­
zött.



' -• t» r'

THIRD PAGE
MAGYAR HÍRLAP HARMADIK OLDAL

Az angol parlament nagy 
vitája a “társadalmi 
rend ledöntéséről”

A vitának már az első nap­
ján nyivánvaló volt, hogy “a 
társadalmi rend ledöntése” 
dolgában megindult disputa 
győztesei — erkölesi győztesei 
is, mert hiszen a szavazásnál 
semmi kétség, hogy a szocia­
listák kisebbségben maradnak 
—> csak a polgári pártok le­
hetnek győztesek

A Magyar Hírlap jelen­
tette, hogy az angol szo­
cialista párt a képviselő- 
házban benyújtott hatá­
rozati javaslattal akarja 
u fennálló társadalmi rend 
szert megdönteni. E ha­
tározati javaslatról meg­
indult a vita. Eleinte úgy 
volt, hogy az első nap sza­
vazás alá bocsátják a ja­
vaslatot. de azután husvét 
utánra halasztották a dön­
tést. Magáról a vitáról ez 
a tudósítás számol be:

A “kapitalista társadalom 
rombadöntéséről” megindult 
vita a legnagyobb parlamenti 
napokra emlékeztetett. Aki 
csak tehette, a helyén volt, a 
karzatok zsúfolva voltak elő­
kelő látogatókkal s a levegő­
ben az izgalmas várakozás fe­
szültsége vibrált. A szocialis­
ták vezérszónoka Snowden 
volt, aki nem mindig vallott 
szocialista elveket. Tipikus 
burzsoa volt azelőtt, de át­
ment a szélsőséges oldalra. 
Eleinte higgadtan beszélt, de 
később mind tüzesebb lett.

— A kapitalista rendszer 
a vádlottak padján ül, — 
mondotta többek között 
azzal vádoljuk, hogy ő idézi 
elő a munkanélküliséget, a me­
zőgazdasági válságot, neki kö­
szönhetjük, hogy nincs elég 
lakás s ugyancsak az ö lelki­
ismeretét terheli a nagy há­
ború. Ha itt-ott . észreveszünk 
is némi javulást, ez annak tu­
lajdonítható, hogy lassanként 
szocialista elveket kezdenek 
alkalmazni. Sokan összetévesz­
tik a szocializmust a bolseviz- 
mussal E kettőnek semmi kö­
ze sincs egymáshoz. Annyira 
nines, hogy a bolsevizmust in­
kább a szélsőséges soviniszta 
nacionalizmushoz lehetne ha­
sonlítani, mert ennek az ele­
mei vannak meg benne. Sem­
mi közösséget nem vállalunk

mutatott rá, mekkora tévedés 
a kapitalista-rendszert úgy tűn 
tetni fel, mintha az mindösz- 
sze százesztendős volna. A ka­
pitalista-rendszer azóta él, mi­
óta az emberiség a törzsi rend­
szert túlhaladta. Nem a gé­
pek fejlesztették ki a kapita­
lizmust. A XV. század susztere 
éppen olyan kapitalista volt, 
mint amilyen a mai gyártulaj­
donos. Senkinek eszeágában, 
sincs azt állítani, hogy a mai 
rendszer tökéletes \ annak 
hibái, igen nagy hibái, de ki ^ 
az, aki e hibákat eltüntetni 
nem akarja ? Állandóan dol­
goznak rajta s éppen ennek 
tulajdonítható, hogy a helyzet 
állandóan javul.

— Nem javul, — kiáltotta 
egy szocialista képviselő — ma 
sokkal rosszabbul vagyunk, 
mint száz év előtt.

— Ez nem áll, — repliká- 
zott a szónok — száz év előtt 
nem voltak munkáskórházak, 
munkásszanatóriumok, száz év . 
előtt a munkás számára a jog-1 
szolgáltatás nem volt olyan tö-l 
kélctes, mint ma, száz év előtti 
a munkás testi és lelki szin-f 
vonala messze mögötte állott! 
a mainak. A modern termelésil 
repd leglényegesebb pontja azl 
igazgatás. Erről Snowden e-l 
gyetlen szót sem szólt. Már pe-| 
dig aki csak nem vak, lát-f 
hatja, hogy a magánvállalko-l 
zás sokkal nagyobb eredmé f 
nveket tud felmutatni, mint azl 
állami. Akárhová nézünk, en-l 
nek számtalan példáját lát [ 
hatjuk. Határozottan állítom,| 
hogy

a mai kapitalista-rendszer 
sokkal alkalmasabb a nem­
zeti vagyon szaporítására 
olyan módon, hogy e va­
gyonból mindenkinek jus­
son, mint bármilyen más 
rendszer, amelyet papiro­

son kigondoltak.

konfiskálás gondolatával.
A szocializmus nem haj­
landó előre tenni egy lé­
pést mindaddig, mig ez a 
lépés kellő módon előké­
szítve nincs és tökéletesen 

igazolva nincs.

Éppen azért nemcsak néhány 
gazdag ember érdeke, hogy 
ez a rendszer fenmaradjon, 
hanem mindenkié, akinek van 
valamije és aki szerezni akar 
magának valamit Az állami 
ellenőrzésben nincs képzelőte­
hetség, nincs ruganyosság, a 

V munkáspárt kitörő lel- kezdeményezésére békjókat rak 
kesedéssel fogadta vezérszón«- *lncs be"ne kockázat, ami pé­
kárnak cg vés kijelentéseit. A d»g a sikeres vállalkozás ko 
konzervatív és a liberális párt ™sza. Bármilyen ruhaba is
hol mosolyogva, hol egyked­
vűen hallgatta “a kapitalista 
társadalom rombadöntésénck” 
e szónoki zaját.

A legmagasabb fokra há­
gott az érdeklődés, amikor 
polgári pártok nevében Sir 
Alfred Mond állott fel szólás­
ra. A konzervatív kormány öt 
jelölte ki erre a szerepre. Több 
évig élelmezési miniszter volt 
és számos nagy vállalat élén 
áll. A Lloyd George-kormányt, 
amelynek tagja volt, több Íz­
ben támadták meg miatta — 
azzal vádolván, hogy “tulaj­
donképpen a zsidó Mond kor­
mányozza rajta keresztül 
Angliát.”

Sir Alfred miután néhány 
szóban elismerte elölte szóló 
szónoki sikerét, nyomban a 
legsúlyosabb löveget röpítette 
feléje.

— Snowden ur — igy szólt 
.— kígyót-békát kiáltott a ka­
pitalizmusra, de árva szóval 
sem említette, tulajdonképpen 
hogyan akarja a szocializmus 
B termelés folytonosságát meg 
valósítani? Hol vannak azok a 
módszerek, amelyekkel a ka­
pitalista termelési módot he­
lyettesíteni tudja?... A mai 
társadalmi rendet mindenféle 
váddal illetni, igen olcsó mun­
ka. De szeretném tudni, vájjon

meri-e állítani az előttem 
szóló, hogy a szocializmus 
diadala után nem lesznek 
betegségek, nem lesz gyer­
mekhalandóság, nem lesz 
kenyérszükség, mindenki­
nek meglesz a saját ker­
tes házacskája és a mos­
tani bajok eltűnnek, mint 
ahogy a harmat tűnik el, 

ha a nap felkel?!!
Alfréd Mond ezután arra

öltöztetik a szocializmust, ez 
csak arra alkalmas, hogy

a gazdag emberből sze­
gényt csináljon, de teljes­
séggel alkalmatlan arra, 
hogy a szegényből gazda­

got csináljon.
Az érvek egész halmazával 

bizonyította még, hogy a szo­
cializmus gondolata nem nyug­
szik reális alapon. Éppen ezért 
ellenkezik is az emberiség leg­
elemibb ösztönével-- Nem hi­
szi, hogy valaha megvalósul­
hatna. Eleven példa is van rá 
— Oroszország. Ha valahol, itt 
szabad útja volt a szocializ­
musnak, miért nem tudott hát 
valamit alkotni?

A polgári pártok tüntető 
lelkesedéssel fogadták Sir Al­
fred Mond minden egyes kije­
lentését.
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Minden pali 
kapható

A hülések töltik meg a kórházakat 
Fejfájás és étvágytalanság csökkentik a 
testi szervek ellenálló képességét úgy. 
Kerülje tehát a betegséget azáltal, hogy 
bizonyos idoközönkint Hill féle Cascara 
Bromide Quinine pirulákat vesz be.

Ez a Hill féle orvosság világszerte 
hires. Huszonnégy órán belül megtöri a 
legerősebb hülést és három napon bellii 
a náthát.  t*1011

Dr. GALDONYI 
MIKLÓS

ORVOS és SZÜLÉSZMESTER 
Rendelő

7862 W. JEFFERSON AVE.
(Kőbank épületében

Telefon:
Lakás: Garfield 5243-J 

Rendelési telefon: Cedar 965

Telefon Cadillac 7400 Telefon Cedar 1495

Chester L. Schwartz
ÜGYVÉD

a Hirschfeld Bros. bankárok irodájában.
7724 WEST JEFFERSON AVE., DETROIT, MICH

ERDEKES
EMBEREK
Mikor a császár kicsi volt.

Yíl. Edvard angol király­
nak a temetésén jelen volt II. 
Vilmos császár is, az elhunyt 
uralkodónak az unokaöccse. A 
német cx-császár emlékiratai­
nak abban a fejezetében, amely- 
fölé Bethman-Hollweg kancel­
lárnak a nevét irta, érdekesen 
vázolja ama napoknak a tör­
ténetét, amelyeket ezen alka­
lommal György király kíván- ma 
ságára nála, a Buckingham- 
palotában töltött. Se ö, se a 
nyájas olvasó nem gyaníthat­
ta akkor, hgy néhány rövid 
esztendő múlva c “gyöngéd

FOGAIRA
Minden férfi, nő és 
gyermek, akik nem 
tisztítják rendesen fo­
gaikat, okuk lesz ezt 
egy napon megbánni. 
A jó egészséghez jó 
fogakra van szükség.

A legbiztosabb és leg­
hatásosabb mód fogai­
nak tisztán és fdnye- 
san való megtartására, 
ha Colgate’s Ribbon 
Dental Cream-mel ke­
féli. Orvosok és fogor­
vosok mindenütt ajánl 
ják a Colgate’s!, mert 
alaposan tisztit.

A Jó Fog 
Jó Egészség

hagyta magát”, s valahány­
szor a bátyjai csendre intették 
őket, mindannyiszor a mezte­
len combjukon megharapta.

Ez volt az az esemény, a 
melyhez a trónjavesztett Kai- 
sernek az “emlékezete vissza­
nyúlt”, s ez volt az az elmúlt 
idő, “amikor mint kis fiú át­
élte a nagybátyja lakodal- 

A nagybátyjai a Con­
naught i és az ifjabb herceg, 
valószínűleg még élénkebben 
emlékeztek az “eset”-re, nem­
csak azért, mert idősebbek 
voltak a memoárok szerzöjé-

Telefon: CEDAR 3366. Lakás telefon: Market 3028-R

Demchák Géza
ÜGYVÉD ÉS JOGTANÁCSOS

8001 WEST JEFFERSON AVENUE 
Detroit, Michigan

rokonok” s velük együtt a ci­
vilizált világ nagyobb fele 
harcban fognak állani cgymás-

- A boldogult király özve­
gye —- Írja a Kaiser a memo­
árjai 84. lapján — Alexandra 
királyné, meghatóan szeretet­
reméltó jósággal fogadott és 
sokat beszélgetett velem el­
múlt időkről; emlékezetem 
visszanyúlt gyermekkoromig, 
amikor mint kisfiú átéltem el­
költözött nagybátyám lakodal­
mát.

Valóban: ez a kis fiú már 
1863-ban, alig négyéves korá­
ban megfordult Windsorban 
és résztvett az akkori wales-i 
hercegnek, a későbbi VII. Ed­
ward királynak az esküvőjén. 
Amint a Kaiser magát — nem 
éppen iróőmüvész módján — 
kifejezte: “átélte” a nagy 
bátyja lakodalmát. Emléke­
zett-e Vilmos császár igazán 
erre az átélésre, nem lehet 
tudni, mert ö ex-felsége csak! 
annyit említ erről az emléke- j 
zetes lakodalomról, hogy az j 
“emlékezete visszanyúlt” odá­
ig. A szerepre, a melyet, ott 
játszott, aligha emlékezhet. — 
pedig az elég érdekes és Vil­
mosra jellemző volt. Egy pár 
előttem fekvő jegyzetből tud­
tam meg a következőket.

Az ünnepség a Szent György 
Kápolnában folyt le, s a kis 
“Willy” az anyjával, az ak­
kori porosz trónörökösnővel, 
a majdani Frigyes császárné­
val (aki a vőlegény nővére 
volt) vett azon részt. Kis fiu­
kat, ebben a nagyon zsenge 
korban, nem szoktak esküvők­
re vinni, de a kis porosz ki­
rályfi — valószínűleg nagyon 
akart — mégis ott volt és — 
kellemetlenkedett. Ez a kis 
fiú, aki, úgy látszik, arra volt 
kijelölve, hogy később sokat 
beszéljen (és sokat beszéltes­
sen magáról), már akkor is 
meglehetősen nyugtalan volt, 
s azt az aggodalmat költötte 
udvari körökben, hogy a ne- 
remóniánál nem fog elég mél­
tóságteljesen viselkedni. Az 
élénk temparemtumu “gye- 
rek”-től az angolok már ak­
kor is féltek.

Wilbeforle, oxfordi püspök, 
aki a szertartásnál mint az es- 

! ketö érsek asszisztense szintén 
közreműködött, a későbbi Kai- 
ser-röl, a nagy Nyughatatlan­
ról akkoriban följegyzéseket 
tett a noteszébe, amelyeket ké­
sőbb, amikor Vilmos szerepel­
ni kezdett a világtörténelem­
ben, angol lapok is közöltek.

— A kis porosz herceg (írja 
a püspök a jegyzőkönyvében) 
túlságosan eleven fiúcska, sok­
kal temperamientusabb miint 
az angol királyi hercegek, s 
ennélfogva —- meg kell valla­
ni — még egyáltalában nem 
udvar- és még kevésbbé szer­
tartásképes. A kis német ven­
dég a ceremónia, alatt "a két 
nagybátyja között állott, akik 
maguk se sokkal öregebbek, 
de jóval komolyabbak, s mat- 
rózszabásu ruháikban mezte­
len térdekkel asszisztáltak a 
“nagy” fivérük esküvésénél. 
Viktória királynő ő Felsége 
nagyon félt, hogy a pajkos 
Willy rakoucátlankodni fog a 
kápolnában, s az ö intézkedé­
sére állították ct a két “nagy­
bácsi” közé, akik felséges édes­
anyjuktól azt a megbízást kap­
ták, hogy vigyázzanak a né­
met öccsükre, s -ha az nyugta­
lankodna, figyelmeztessék az 
illendő magaviselet törvznyei- 
re, amelyek az angol udvarnál 
valamivel szigorúbbak mint 
másutt. De Vilmoska “nem

A szappanos 
ruha

és világítás

™l Á CSEHEK KIUTA • 
p SITJÁK A NÉMET 
I ALATTVALÓKAT

nél, de azért is, mert nem ők 
haraptak, hanem őket harap­
ták. s a benyomás, amelyet a 
Szent György-kápolnában kap­
tak, bizonyára mélyebb volt. 
mint amelyet a kis négyéves 
Willy vitt onnan magával.

Bizony, ez a kicsi fiú már 
akkor is harapós volt és nem 
kevés gondot okozott a nagy­
anyjának és a többi angolok­
nak. akik sose felejtették el, 
hogy milyen übermensch-mó- 
don viselkedett már első an­
golországi utazása alkalmával 
a Reise-Kaiser. Róla is bizo­
nyos megvetéssel, de egyszer- 
snvncl irigységgel konstatál­
ták a sztignalizáló Ítéletet: 
made in Germany. És bizo­
nyos, hogy az ex-császár vál­
tozatos életében nem volt sem­
mi olyan jellemző mint az a 
kis jelenet, amikor őt mint 
pici fiút rendre intik *s ő be­
leharap a bátyjai combjába.

Sok fény pocsékolódik cl, mert a lámpák 
piszkosak és porosak. Sokkal több fényt, 60—75% 
fényt kap, ha a villanykörtéket időről-időre szap­
panos ruhával lemossa. Teljesen szükségtelen a 
fényt elpocsékolni, csak azért, hogy a törlést meg­
takarítsuk.

Kisérje a körtéket figyelemmel, vajon be­
lülről is nem sötétednelc-c el. Lakóházak (üzletek) 
és gyárak, melyek rendes világotási dijakat fizet­
nek, lámpáit ingyen cseréljük be fényes, szép uj 
lámpákra.

Kassáról jelentik: Pár nap 
óta a Csehszlovákiában letele­
pedett. német alattvalók köré­
ben érl.hctően nagy izgalom 

■; uralkodik. < 'sehoszlovákiában 
l a Kelet- és Nyugatalföld min- 
B den részében, sőt állítólag Ru- 
B téliföldön is az illetékes ható- 
B súgok felsőbb parancsra meg- 
3 kezdték a németországi alatt-

I valók kiutasítását A rendőr­
ség és az illetékes közigazga- 

$ tási hivatalok közegei kixzál- 
B lanak a német alattvalók la- 
B kasaira, felülvizsgálják iratai- 
■ >kat s majdnem minden eset- 
B ben a detektívek látogatását 
S a kiutasító végzés kézbesítése 
B követi.

DR. GEO. H. MYERS 
FOGORVOS

8101 W. JEFFERSON AVE. 
Detroit, Mich. — Cedar 492 
Fogak plombálását, fogsor 
javítást és foghúzást jutá­

nyos áron vállal el.

The Detroit Edison Co.

Automobiles 
iz Pesten 
1923-ban

felől megakasztja ugyan, 
hogy túlságosan sok magyar 
korona vándoroljon ki a kül­
földre automobilért, másrészt kebelinel 
azonban túlságosan megdrágít­
ja az automobilok árát. Álta­
lánosságban az a vélemény, 
hogy nem jelentene magyar 
koronában sokkal többet, ha 
a kontingenst felével felemel­
nék, mert ugyanannyival csök­
kennének az árak is.

Az egyik budapesti automo­
bileladási irodában a

Érdekesnek tartjuk még 
megemlíteni, hogy az automo­
bilok száma Budapesten a bé- 

hatszorosára emel-

Hoi és mikor 
történik a legtöbb

öngyilkosság?
Sok szociológus, orvos és 

■ kulturtörténész foglalkozott 
a társadalmi szem­

ző felvilágosítást 
ügyben:

— Három esztendővel eze­
lőtt még valóban szomorú lát- 

i vány volt a pesti utca automo-
A békebeli hatszorosára emel- t);}0]c „lükül. Lassan-lassan 
kedett az automobilok száma. I ilZ0nban megkezdődött a vá-

-------- 1 sáriás. ami a legutolsó idök-
Budapcst, április. ben, főleg a múlt év őszén és

kedett és olyan nagy az autó­
láz, hogy tervbe van véve az 
autótaxik szaporítása is. Az mar azzal
autótaxik most mind nehéz ,',ontbó1 uag-vou jelentősege» 
hat üléses kocsik, rengeteg ben- kérdéssel, miért szaporodik 
zint fogyasztanak, de már i:"-vre j°bban az oagyükosok 
munkában vannak az újak, száma- Legújabban Meiner
négyüléses, könnyebb, kis autó német tudos vaskos k,,te,bvn 
taxik, «menyeket nemsokára j ‘»'cksz,k válaszolni erre a 

követke- átadnak a forgalomnak kérdésre. Könyvének az az
: alapgondolata, hogy az embe- 
j rekben általánosságban meg­
gyöngült a családdal és a ha­
zával való összetartozás érző

kapta!

Földrengés uj szige­
tet teremtett

Uj divat, uj láz van Buda­
pesten, thlajdonképpen nem is 
pesten, tulajdonképpen nem is zonS1'" 
hajtása egy réginek. Arra 
gondolunk, ami gazdasági 
szempontból örvendetes, hogy 
Budapesten ma aki csak te­
heti, automobilt vssárol. Azért 
mondjuk, hogy ez divat, vagy 
láz, mert az automobil Buda­
pesten nem azt a célt szol­
gálja, amelyet a világ bármely 
nagy városában, az automobilt 
itt nem praktikus hasznáért 
szerzik be a tehetősek és jó­
módúak, hanem azért, mert 
autót tartani divat és autót 
tartani illik az uj világ fel­
színre került és nyilvánosság 
előtt szereplő személyeinek.

Autót tart Budapesten a 
suszter és autója van Buda 
pesten a lakatosmesternek, a 
ki ha a negyedik házból hív­
ják, akkor is automobilon 
megy a szekrényzárat megja­
vítani. Az automobilügynök­
ségek és automobileladási iro­
dák száma is megszaporodott 
s ezeken a helyeken azt a fel­
világosítást adták, hogy nem 
győznek annyi kocsit szállí­
tani, ahány megrendelésük van. 
Gazdasági jelentősége annyi­
ban van az egésznek, hogy 
miután Magyarország a belföl­
dön nem tud elegendő autót 
termelni, az automobilok ki­
lencven százalékát idegenből 
kell behoznunk és milliárdok- 
ra megy az az összeg, amely 
automobilokért a külföldre 
vándorol.

Érdeklődésünkre azt adták 
tudtunkra, hogy Európában, 
Törökországon kivit!, még 
mindig Magyarországon van a 
legkevesebb automobil Na­
gyon sok érdek fűződik ah­
hoz, hogy az automobil-kontin­
gens számát, amely pontosan 
meghatározza, hogy mennyit 
szabad behozni, a kereskedel­
mi kormány emelje fel. Az 
évi szükséglet körülbelül ezer­
öt száz-kétezer kocsi, ezekből 
tiz százalékot fedeznek a ha­
zai gyárak, a behozatali kontin 
gens pedig hatszáz külföldi 
automobilt engedélyez. Ez egy­

se. Az individualista szellemi 
irányzat meglazította azokat 
a szilárd kötelékeket, amelyek

az idén tavasszal már nagy 
arányokat öltött. A vásárlókö- 

legnagyobb része a 
tőzsdéselc közül kerül ki és 
az automobilok közül legjobb 
kelete van az úgynevezett kis­
kocsiknak. A tizenkét-tizen- 
négymilliós kiskocsikat vásá­
rolják legjobban Budapesten, 
legtöbbnyirc olasz, vagy német 
gyártmányokat. Az árakat a-! 
zonban csak nagyon kevés | 
esetben szabják meg a buda- j 
pesti kereskedők magyar ko- j 
rónában, majdnem mindenütt 
dollárban kell fizetni az au­
tókért, azt sem a budapesti De­
vizaközpont jegyzése, hanem j 
a bécsi paritás alapján 

— A megrendelt automobilt1 
legjobb esetben három, vagy 
öt hét alatt tudjuk leszállíta­
ni. Azért mondjuk, hogy ez a 
legjobb eset, mert előfordult, 
hogy egyesek, akik külföl­
dön, .mentijük Berlinben vá­
sároltak ezelőtt egy évvel au­
tomobilt, csak ma tudták be­
hozni, mert mindezideig nem 
kapták meg a behozatali en­
gedélyt. Nekünk elsőrangú ér­
dekünk, hogy a kontingenst 
fölemeljék, mert nem tudunk 
eleget tenni a vásárlási igé­
nyeknek. Érdekes, hogy sport­
kocsit alig-alig vásárolnak. A 
pesti közönségnek luxuskocsi 
kell. nem is igen törődnek a 
motor jóságával, vagy a ben­
zinfogyasztás mennyiségével, 
az autók uj tulajdonosának lég 
főbb kikötése, hogy a kocsi 
szép, elegáns, lakkos óz fé­
nyes legyen.

Azért lehet Budapesten más- 
félmillió koronáért is automo­
bilt vásárolni Ezek öt-tizesz- 
tendős, régi tipusu kocsik, tu­
lajdonképpen írem sokat ér­
nek, de akik vásárolják, na­
gyon jól járnak vele. Majd­
nem minden ilyen vevőnek az

Parisból táviratozzak, hogy csökkentették ugyan az cin- 
Indokina közelében vulkáni- berek cselekvési szabadságát, 
kus kitörés uj szigetet terem- mindamellett nagyobb bizton­
tett. A sziget 35 méternyire ságot juttattak neki. Az ily- 
emelkedik ki a tcngerszinc fö- módón megszerzett szabadság 
lőtt s átmérője körülbelül 400! a gyöngébb egyéniségeket oly 
méter. Fekvése GreenwichiülI lelki es erkölcsi veszedelmek- 
északi szélességben 10 fok 10 nek tette ki, amelyeknek gya- 
pere. nyugoti hosszúságban i k°H következménye volt az 
108 fok 59 perc, az indo-kinai öngyilkosság. Ha az egyes or- 
tengerp'arttól körülbelül 60 szagokat nézzük, különösen 
mérföld távolságban. Németországban, Franciaor-

szágban, Dániában és Svédor- 
KTTTflZ^’fATi szágban akadunk sok üngyil-

1 kosra, mig ellenben Angliában,
csakis pontosan ős sza­
bályszerűen elkészített 
iratok segítségével tör­
ténhetik. Közjegyzői 
osztályunk szakértelem­
mel s gyorsan teljesíti 
az ilyen megbízatáso­
kat.

BETÉT
után 4% kamatot fize­
tünk.

PÉNZKÜLDÉS
bárhová postán és táv­
iratilag, pontosan, ju­
tányosán.

HAJÓJEGYEK
az összes vonalakra

KISS EMIL Bankháza
133 Second Ave. New York

(A 8-ik utca sarkán)

V Festi Magyar Keres­
kedelmi Bank 

kizárólagos képviselője

A M. Kir. Államvasutak 
Men*tjegyirodájának 

kizárólagos képviselője

a célja, hogy néhány hónapi 
használat után kijavittattja, 
szépen kifényesitteti és eladja 
az ócska kiskocsit és az érte 
kapott pénzen nemcsak megté-: 
rül a kiadása, hanem kitelik 
belőle egy jobbfajta uj auto-1 
mobil is. i

HA FÁJ 
A

MELLE
tegyen rá 
Johnson-fclc 
Belladonna ta 
paszt. Meg­

szünteti a 
fájdalmat.

JOHNSON - féle
BELLADONNA

TAPASZ
kérje gyógyszerészétől 
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Norvégiában és Hollandiában 
kisebb a számuk. Az Egyesült 
Államokban különösen a né­
met bevándorlók közül sokan 
vetnek végét önkezükkel éle­
tüknek. Az ázsiai országok kö­
zül Japánban és Kínában né­
ha valóságos öngyilkossági jár­
ványok mutatkoznak, mig In­
dia mentes ettől a társadalmi 
bajtól. Az öngyilkosságok sta­
tisztikája alapján Meiner azt 
a következtetést vonja le, 
hogy május és junius hónapja 
különösen kedvez az öngyil­
kosságnak, decemberben és ja­
nuárban ellenben ez a hálál­
nom feltűnően megritkul. Ami 
az egyes felekezeteket illeti, a 

: görög keleti egyház hívei leg- 
i jobban óvakodnak az öngyil­
kosságtól, a zsidók között a- 

jzonban nagyon elszaporodott 
a számuk. Európában legin­
kább férfiak mennek önként 
a halálba, Indiában az asszo­
nyok. Háza somberek ritkán 
végeznek magukkal, de elvál­

ik tak már elég gyakran. Kevés 
”1 íz öngyilkos a parasztok es 

Ivan munkások között, akik 
i szabad levegőn dolgoznak, 
íok ellenben a katonák, ven- 
léglősök vs — kissé különös 
Jz az egymás mellé állítás -1- 
i tőkepénzesek között. 11a 
<zcmlét tartunk az öngyilkos­
ságok okain, különösen Nyu- 
gat-Európában gyakran akad­
lak súlyos betegségekre. A 
maguk választotta halált a fór­
nak többnyire kötéllel, késsel 
■s revolverrel próbálják elér­
ni, az asszonyok pedig a kés 
mellett a mérget és az abla­
kon való kiugrást részesítik 
előnyben, amikor öngyilkosok 

J esznek.

I
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NEGYEDIK OLDAL
MAGYAR HÍRLAP FOURTH PAOR

A tánc-őriilet-járvány 
detroiti áldozatai

Pénteken este kezdődött Detroitban a kitartási tánc­
verseny, 36 jelentkezővel. — Hétfőn reggel hárman 

még mindig táncoltak.

AMERIKAI MAGYAR SZÍNHÁZ

Mint előrelátó volt, az 
országon végig söprő tánc- 
őriilet-járvány Dctroitot sem 
kímélte meg. A gyönyörű Ma­
jestic Hall tánctermében pén­
tekén este 9.15-kor kezdődött 
a kitartási verseny, melyre 
18 pár jelentkezett. Akkor a 
fiatalok még abban a hiszem- 
ben voltak, hogy csak a cleve­
landi, illetve texasi 53 órás
rekordot kell megjavít a niok.; létben v 
Másnap, szombaton reggel, az- E sorok írásakor a 
tán kívül hozták a lapok, hogy 
a rekordot Georgiában majd­
nem száz óráig felvitt ék. Erre 
egy-két táncsosnak, akiknek 
jóakarói ezt a hirt megsúg­
ták. rögtön kilépett a ver­
senyből. A többiek azonban 
rendületlenül folytatták a tán­
cot, amely azonban időmultá- 
val mindenhez hasonlított, csak 
igazi tánchoz nem. Annyi bizo­
nyos, hogy az idomított medve 
sokkal kecsesebben lejti a fox 
trottot, mint ezek a halálosan 
kimerült páriák, akiknek tes­
téről táncközben alkohollal 
mosogatják le a verítéket, s a 
kiknek a feje sokkal üresebb, 
mint az idomított medvéké, 
ezért tudják azt fenttartani 
háromnapos szakadatlan tánc 
után is.

A közönség érdeklődése 
szombaton és kivált vasárnap 
fokozódott a verseny után, a 
kiváncsiak csak úgy tódultak 
a verseny színhelyére, nagy lel­
ki örömére a bolond-versenyek 
élelmes rendezőinek.

Szombaton este jelentkezett 
az első “szenzáció”, amire a 
közönség éhesen várt. A tánc­
teremben megjelent egy fiatal­
ember, aki az újságból olvasta, 
hogy a nővére is a versenyzők 
közt van. A család nem tudta, 
hova tűnt a leány és már a 
rendőrségnek akarta az “el­
tűnéséről” jelentést tenni, a 
mikor a fiú rábukkant a húga 
nevére az újságban. Rögtön 
felszaladt, s megpillantván a 
már halálosan kimerült leányt 
a terem közepén, odarohant 
hozzá, megragadta a csukló­
jánál fogva, s kifelé vonszol­
ta, dühös szitkok közt. A kö­
zönség rokonszenve a fiú felé 
fordult és a kétes értékű ba­
bérok után futó fruska dicste­
len kivonulását gúnyos kiáltá­
sokkal. tapsokkal és füttyök­
kel kisérte.

Pár órára rá izgalmas jele­
net következett. Egy fiú agyon 
gyötört idegei felmondták a 
szolgálatot. Egyszerre ugrálni 
és rikoltozni kezdett. Szóval 
ki tört rajta a benne minden 
bizonnyal régen lappangó őrü­
let (kötőmben nem is kezdett 
volna versenybe.) Szépen ki­
vezették. s kórházba vitték. 
Ez már nem megy az ilyen 
táncversenyeknél meglepetés 
számba. Vasárnapról hétfőre 
virradó hajnalon ez a dolog — 
hirtelen megörülés — egy má­
sik ifjúval is megesett; s ez 
már alig keltett szenzációt. A 
közönség ekkortájt már jó­
formán csak azért ment a 
táncterembe, hogy a verseny 
zők kínjába gyönyörködjék, s 
rgv kis izgalomhoz jusson, a 
mikor egyik-másik táncoló 
hirtelen kukorikolni vagy nyá­
vogni kezd, vagy holtan terül 
el a végkimerülésben a földön

Valóban úgy is látszott, 
mintha arra a négy táncosra, 
három fiú és egy leány, akik 
hétfőn délelőtt ez a sors vár­
ná, s nem tartjuk lehetetlen­
nek, hogy a nagyszámú néző­
közönség körében ekkor már 
arra történnek fogadások, 
hogy a négy közül melyiket | 
üti meg leghamarabb a guta, | 
vagy melyik fog hirtelen őrit- j 

,-itus táncba fogni.
ver­

seny” két résztvevővel, még j 
mindig folyik s bár a cleve­
landi rekordot már alaposan i 
leverték, semmi kilátásuk 
sincs arra, hogy a georgiai re­
kordot megközelitsék.

-------- o--------

Borzalmas lelet a 
River Rougeban

’i I
Minap délután a West Jef­

ferson Avenuen levő papírgyár 
egyik munkása a River Rougi 
kanálisban egy fejetlen embe­
ri hullát látott lebegni. A 
rendőrség halászta ki a hűl- j 
lát, melynek feje tövig le volt 
nyiszelve, minden bizonnyal 
azért, hogy a személyazonos­
ságát meg ne lehessen állapí­
tani. A rendőrség megállapí­
totta, hogy a hulla vagy két 
hónap óta lehetett a vízben. 
Övig le volt meztelenitve, s a 
nadrágzsebei kiforditvák, ami­
ből nem volt nehéz arra kö- j 
vetkeztetni, hogy itt bűntény-1 
röl van szó, s a szerencsétlen | 
°mber rablógyilkosságnak az j 
áldozatává esett.

-------- o--------
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VOYDA D. VICTOR, titkár—SIPOS JENŐ, üzletvezető

ÁPRILIS HÓ 25-IKÉN, 
SZERDÁN ESTE 8:20 ÓRAKOR

a Hungarian American Club, 
helyiségében

WEST JEFFERSON ÉS WEST END AVE. SARKÁN 
SZÍNRE KERÜL

P AT AKA VILM A,
a Budai Színház volt primadonnája felléptével

Lengyelvér
OPERETT 3 FELVONÁSBAN 

Irta Stein Leo, zenéjét szerzetté Nobel Oszkár. 
Karnagy: MÁRTONFALVY GYÖRGY 
Rendező: NYIKOS ZSIGMOND

MAGYAR FIUK
az Orchesrta Hall-ban

ÁPRILIS HŐ 26-IKÁN,

CSÜTÖRTÖK ESTE 8:20 ÓRAKOR

A Válóperes Hölgy
SZÍNMŰ 3 FELVONÁSBAN. — Irta: Vajda Ernő 

FŐBB SZEREPLŐK:

Hegedűs Lajos, Nyikos Zsigmond, Csáky Paula, Lévay 
Margit, Horváth Lajos, Tóth József, Vámos Vilmos, 
Vajda Frigyes, Rózsahegyi Andor, Kovács Jenő, 

Sipos Helen.

Helyárak: $1.65, $1.25, $1.10

JEGYEK KAPHATÓK.
Magyar Hírlap irodájában, Duschinszky banküz 
létében, Bolla és Fia banküzletében, Szatmáry pa­
tikájában, Arany Kereszt patikában, Blum Jenő 
vendéglőjében, Joszipovics Manó borbély üzletében
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Az Ifjúsági Társaskör jeles műkedvelőinek merész 
vállalkozását, az Ocskay brigadéros előadását, siker 

koronázta.

MEGSZÜNTETI 
A SZAMÁRKÖHÖGÉST

Sokan megcsóváltk a fejü­
ket arra a hírre, hogy a det­
roiti Ifjúsági Társaskör az 
Ocskay Brigadérost, Herceg 
Ferenc nagyhírű történelmi 
szinjátékát készülnek előadni,

I még pedig — az Orchestra 
Hallban. A lelkes ifjak merész 
célkitűzése amennyire impo­
nált egyeseknek, annyira meg­
riasztott másokat. Nem egy 
magyar akadt, aki egyenesen 
azt jósolta, hogy a vakmerő 
vállalkozás csúfos felsüléssel 
fog járni, — anyagi és erköl­
csi tekintetben egyaránt. A 
tamáskodók szerint a detroiti 
magyarság nagy részének fo­
galma sincs arról, hogy az Or­
chestra Hall hol van; hogyan 
lehet odajutni; tehát a hatal­
mas színház minden bizony­
nyal tátongani fog majd az 
ürességtől. És igy az ambició­
zus ifjak bele kell hogy buk-

távozott. A szere]dőlt egytöl- 
egyig a tehetségük legjavát 
adták. És az impozáns környe­
zet, a gyönyörű színház, a ha­
talmas színpad, pompás dísz­
letek, fényes jelmezek, zene­
kar, mind hozzájárultak ah­
hoz, hogy az előadás sikere 
emlékezetes maradjon a det­
roiti magyarság életében.

Az előadást ezúttal egy jó- 
nevű hivatásos színművész, 
Pap István, rendezte, s tekint­
ve a rendelkezésére álló cse­
kély időt, valóban bámulatos 
munkát végzett. Ö játszotta 
Ocskay brigadérost is. a művé­
szi reputációjához méltóan. 
A műkedvelő főszereplői régi 
kedves ismerősei a detroiti ma­
gyarságnak. s azt a megbecsü­
lést és szeret etet, amit eddigi 
szerepléseikkel kivívtak, úgy 
azzal a munkával, amit az 
“Ócskav brigadéros"-ban vé-

LUCKY 
STRIKE

.CIGARETTE,

A LEGJOBB 
CIGARETTA

janak a kockázatos vállalko- geztek, még mélyebben befér-

“Mind a négy gyermekem­
nek szamárköhögése volt” — 
írja J. Reishel, Lingletown. 
Pa.-bői — “Kettőnek nagyon 
erősen volt. Mihelyest a Foley- 
féle Méz- és Kátrányt adtam 
nekik, a köhögés azonnal meg­
enyhült. Soha se leszek ezen­
túl nélküle.” A legelterjed­
tebb köhögés elleni szer a vi­
lágon. Utasítsa vissza az után­
zatot. Kapható mindenütt. — 
Foley and Co , 2835 Scheffield 
A ve., Chicago, 111.

TUDJA-E?
hogy a román katonai ható­
ság Kolozsvárban felragaszo­
kon adja a közönség tudomá­
sára, hogy mindenki, aki Ro­
mánia területére jön, vagy 
azt elhagyja útlevél nélkül, 
meg lesz büntetve ? Sok ame 
rikai magyar megy Romániá 
ha látogatóba, s ajánlatos, hogy 
román útlevelet szerezzenek 
be. És azt tudja-e, hogy a ci­
garetta problémát meg fogja 
oldani, ha mától kezdve Hel 
mar cigarettát fog szívni?

Keresztet lopott, 
hogy ihasson

Elcsípték a Ford- 
gyár banditáját

Heston büntetőbiró it élőszó 
ke előtt Charles Weindand 26 nek 
éves rovottmultu, s jelenleg is 
felfüggesztett ítélet alatt álló 
26 éves ifjú lopás vétségével 
terhelten került a minap. Az 
volt a vád ellene, hogy a szom­
szédjuk lakásáról ellopott egy 
keresztre feszített Jézust, azt 
eladta egy dollárért, hogy az 
igy szerzett pénzen kicsit be­
pálinkázhasson. Miután Wein­
dand nem tagadta a terhére I 
rótt bűncselekményt, a biró, 
a paróle megszegéséért, egy 
évtől két és fél évig terjed- j 
hető fegyházra Ítélte.

Óriási feltűnést keltett an­
nak idején az a rablás, mely- 

szinhelyc • a Purd-gyár 
pénztári helyisége volt, de- 
cembye 14-ikén. Egy magános 
bandita kétszáz ember szeme- 
láttára elemeit az egyik pénz­
tári fülkéből 5600 dollárt, s el­
menekült, anélkül, hogy a sok 
száz szemtanú közül egyetlen

AZONNAL MEGSZÜNTETI A 
FÁJDALMAT

ANTHONY NELSON
ÜGYVÉD

1001 First National Bank 
Building

TELEFON Main 9512 
Nyitva hétfőn és pénteken 

este 7—8-ig.

MAGYAR KÖZJEGYZŐI HIVATAL 
HAJÓJEGYEK PÉNZKÜLDÉS

HIRSCHFELD BROS.
7724 W. JEFFERSON AVE., DELRAY, Detroit, Mich.

Megszüntetheti a fejfájást, j 
hát, fogfájást, idegességet, 
koszvényt, merev nyakat, izom 
gyuladást, rövidebb idő alatt, 
mint a mig ezt- az ember el- j 
mondja. Csupán kenje be a: 
fájós részeket Crimson Heat- 
tel. Megbízható, csodálatos or­
vosság. Tartsa mindig kéznél. 
Teljes értékét csak akkor is­
meri meg, ha már használta. 
Kapható jobb gyógyszertárak­
ban. Nagy tubus ára csak 75c. 
Kérje a gyógyszerészétől. Ha 
nincs neki, írjon nekünk, küld­
jön be 75 centet és mi címére 
elküldjük Önnek. The Alpen | 
Co., 118 Publicity Bldg., St. 
Louis, Mo.
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VEGYEN

QRANDRETH
U PILULÁT

Szerezze be mindenki a szükséges tüzelő anyagot már most, nehogy 
üres legyen a szenes pincéje.

LEGELŐNYÖSEBBEN VÁSÁROLHAT

QEMCHÁK & SZÖLLÖSY £9AL [0.
3519 SOUTH STREET, DETROIT, MICH. 

ITT MINDENFÉLE TÜZELŐANYAG, .. 
SZÉN, KOKSZ, FA KAPHATÓ

L

PILULAT
Lefekvés előtt egészséges 

és vidám lesz.
A legjobb hashajtó és 
vértiszt.itó szer, gonddal 
összeválogatott alkatré­
szekből, teljesen növé­

nyekből készítve. 
Minden patikában kapható 
csokoládéval bevonva vagy 

simán.

egy is kísérletet mert volna 
tenni a lefülelésére. A rend­
őrség sokáig nyomozott utána, 
de látszólag hasztalanul. A mi­
napában egy újabb, példátlan 
izgalmas drámai jelenetekben 
vakmerőséggel végrehajtott, s 
gazdag rablómerénylet tör­
tént a John R. Street egyik 
éjjeli vendéglőjében. A ban­
diták véletlenül bezárták ma­
guk után a vendéglő ajtaját, 
s az ablakon át voltak kény­
telenek menekülni, miközben 
egyiküket a kint őrt álló tár 
sült tévedésből agyonlőtte. A 
detroiti rendőrség hamarosan 
összefogdosta e rablóbandának 
mind az öt tagját, — s ezek 
közt volt a Ford-gyár bandi­
tája is, akiből csak hosszas 
vallatások árán sikerült kicsi­
karni annak beismerését, hogy 
azonos a Ford-gyár kirablójá­
val. Ez az ember a legvesze­
delmesebb gonosztevők egyi­
ke, akinek már számos gyil­
kosság és számtalan rablás ter­
heli a lelkét. A sok álnevet 
használó gonosztevőnek Ray? 
mond Blandon az igazi neve. 
Annak a bandának, melyhez 
e haramia tartozott, immár 15 
tagja került rendőrkézre; de 
még mindig egy egész csomó 
közülük “működik” szabadon.

DR. ALEXY MAGYAR KON­
ZUL A TYRRHENIAN UTA­
ZOTT VISSZA BUDAPESTRE

Dr. Alexy Lajos, a new yorki 
magyar konzul és felesége szer­
dán indultak el New Yorkból | 
a “Tyrrhenia” nevű. hajóval 
Hamburgon át Budapestre. Dr. 
Alexy júliusban számit visz- 
szajönni New Yorkba.

FOX
BÚTOR ÜZLETEI
8300—8818 W. Jefferson 

Copeland utca sarkán
Nagyon olcsón szerezhet­
nek he egész házberendezé­
seket a FOX uj- és hasz­
nált BÚTOR ÜZLETÉBEN. 
Nagy választék főző- és fii- 
tőkáiyhákban. valamint uta­
zótáskákban és ládákban. 
Veszünk, eladunk és cse­
rélünk mindenféle bútort. 

NYITVA EST3 9 6F.AIO. 
Vasárnap déli 12 órától 

délután 4 óráig.

MAGYAR ÜZLET!

Bezárják a 
montecarloi 

játékbarlangot

Római lapok jelentése sze­
rint a monacói herceg elhatá­
rozta a montecarloi játékbar­
lang bezáratását. A herceg 
tisztában van azzal, hogy el-

zásba. Ami pedig az úgyne­
vezett “erkölcsi sikert” illeti, 
a szkeptikusok bizonyosra vet­
ték, hogy az óriási személy­
zetet, nagyszerű díszleteket, 
drága jelmezeket, stb. igénylő 
darabot a Társaskör műkedve­
lői képtelenek lesznek elfo­
gadható módon előadni.

Nos, sietünk mindenekelőtt 
ama tény megállapításával, 
hogy a kishitiiek, tamáskodók 
ezúttal csúfosan felsültek. Mert 
a jóslataik nem váltak be, s az 
Ocskay brigadéros előadása 
igenis sikerteljes volt. Az óri­
ási színház bizony elég szé­
pen megtelt, s az előadás ha 
tározottan élvezhető volt, sőt 
talán a legjobb és legszínvo­
nalasabb műkedvelői előadás, 
amilyen Detroit magyarsága 
valaha részesült.

Mindamellett tagadhatatlan, 
hogy a siker még nagyobb lett 
volna, ha kellő gondoskodás 
történik arról, hogy a beígért 
omnibuszok csakugyan jelent­
keznek Delrayben az előadás 
kezdete előtt. így százan és 
százan maradtak otthon. A 
mellett a kiszemelt szereplők 
közt súrlódások keletkeztek, 
mi miatt szakításra került 
sor Detroit két legjobb mii 
kedvelő gárdája közt, s az 
egyik gárda hívei szinte tűn 
tetőleg tartották magukat tá 
vol az .előadástól. Mégis igen 
szép számú közönség gyűlt 
össze vasárnap este az Or­
chestra Hallban, melynek leg­
drágább ülései csaknem egy- 
től-egyig elkeltek, sőt a har­
minc páholy közül is elkelt 
vagy húsz. Kivált az East ol­
dalról jött el nagyszámban a 
magyarság, s ha a delrayi ma­
gyarság is megfelelő arányban 
vonult volna ki, a kétezeregy- 
száz ülés minden bizonynyal 
kevésnek bizonyult volna. Any 
nyi tény, hogy ilyen díszes, 
disztingvált közönséget ma­
gyar előadáson még nem lát­
tunk.

Ami magát az előadást ille­
ti : a véleményünket ebben az 
egy szóban összegezhetjük: 
élvezhető. Persze, ha az előa­
dást jóval több próba előzhet­
te volna meg, s ezek a pró­
bák nem jártak volna a mü- 
kcdvclői-próbák megszokott 
mizériánál jóval több bajjal, 
nehézséggel és kellemetlenség­
gel, az előadás még nivósabb 
lett volna. De igy is tökélete­
sen kielégítette a közönséget, 
amelyet csak a felvonásközök 
kínos hosszúsága, s’ az előadás 
elnyujtása fárasztott ki kissé. 
Éjfél is elmúlt már, amikorra 
Ocskay brigadéros “jó éjsza­
kát” kívánt a kurucoknak 
azok komor kórusban hasonló

köztele a közönségünk szivébe.
Terünk néni engedi, hogy a I 

temérdek szereplővel külön- 
külön foglalkozzunk, s mind­
egyik munkájának megadjuk 

megfelelő fémjelzést; itt 
csak a neveiket jegyezzük le 
azoknak, akik kitűnő munká­
jukkal méltán rászolgáltak a 
közönséség meleg clismreésére 
s a Társaskör leróhatatlau há­
lájára :

Bacsó Mariska (Tisza Ilona) 
Gáldonyi Mária (Dili, kóbor 
cigányleány), Fodor Mariska 
(Tisza Jut ka),Balkánéi Antal 
(Pyber, vikárius), Olexa Géza 
(Ozoroczi Ottlik, fejedelmi ud­
varonc), Lécei István (Jávor­
ka Ádám), Licberman Ottó (A 
palóc), Vágó Oszkár (Szöré­
nyi kapitány-százados ), Va­
lentin! Ferenc, Gyurica István, 
Németh Miklós, Somogyvári 
Géza, Knerly József, Klein Jó­
zsef, Kemény Nándor, Dem- 
chák Géza, Knerly Antal, 
Gelbman József, Vajda Lajos, 
Spevák Mátyás, Bagó Albert, 
Szucsán József, Ormai Sándor, 
Szűcs Aron, Schwartz Alex, 
Fish József, Bagó Albert, Ber- 
zey Tivadar, Kovács Ferenc, 
Kiss Elemér, Horváth Nándor, 
súgó: Gál Ferenc.

HA MEGHŰLT, HASZNÁL­
JON MUSTEROLET

Musterole használata köny- 
nyü és jó hatása azonnal mu­
tatkozik. Sokszor megakadá­
lyozza a hülés tovább fejlődé­
sét, melyből fin vagy tüdö- 
gyuladás támadhat. Csak ken­
je fel a Musterolet az üjjával. 
Éppen olyan jó, mint a nagy­
mama régi módi mustár ta- J 
pasza.

Musterole tiszta fehér ke-1 
íiőcs, olajból és mustármag-! 
hói készítve. Sok orvos és ápo- j 
lónő ajánlja. Próbálja meg to­
rokfájás, hülés, köszvény, esuz, j 
mel 1 hárty agy ulla dás, merev
nyak, hátfájás, stb. és minden-1 

féle hülés ellen. Ritkán ma­
rad el a jó hatás. 35 és 65! 
centes tubusokban vagy té-1 
gelyekben és kővázak részére 
$3.00-os tégelyekben kapható. \ 
Jobb, mint a mustár tapasz.

Alkotó
tehetség

A nagy adományról: az al­
kotó tehetség fejlődéséről ;'R 
neveléséről tartott előadást a 
Gyermektanulmányi Társaság­
ban dr. Weszcly Ödön, a po­
zsonyi egyetem tanára. A kér­
dés — úgymond — sohasem 
volt annyira fontos, mint most, 
amikor a nemzet minőségének 
kell a mennyiséget pótolni. Is­
mertette azokat a kísérleteket, 
amelyeket Amerikában foly­
tatnak a tehetség és képesség 
felismerésére, hogy azt gazda­
sági célokra felhasználják. Na­
gyon fontosak volnának ezek 
a vizsgálatok nálunk, ahol a 
legtöbb tehetség pusztul el az 
egész világon. A tehetségnek 
az alkotó képesség a leglénye­
gesebb jellemvonása, amely a 
problémák uj eredeti, egyéni 
megoldását hozza. Konkrét 
vizsgálatok alapján kimutatja, 
hogy a tehetséges gyermek 
gyorsabban megy végig a fej­
lődési fokozatokon s fejlődése 
sokszor nvolc-tiz évvel vau 
előbbre a normális gyermeke­
kénél. Érdekes kimutatás szá­
mol be például a hat-tiz éves 
fiuk és leányok rajztchctsége- 
nek fejlődéséről. A hatéves 
fiúgyermek rajza kilencven 
százalékban szubjektív, s csak 
kilencéves kortól kezd objek­
tiv módon is rajzolni, vagyis 
kiviil álló tárgyakat látni, de 
a szubjektív és objektiv elem 
keverve él benne. A hatéves 
leányok rajza mind szubjektív, 
a hétéveseké már objektiv e- 
lemet is mutat, de jóval ki­
sebb arányban, mint a fiuk­
nál. Ez annak a bizonyítéka, 
hogy a leányok alkotó munká­
ja a kezdő fokon tisztán ön­
maga felé irányul, a fiuké már 
a kezdő fokon a külső vilá­
got is észreveszi.

M KIÉRKEZETT AZ »HAZÁBÓL 
3000 *'R y fon to*. ltodon frit»« finom 

tavas*! LIPTÓI JlHTlRó. 
t egy fontos faloKlön Juhturó pos­

tán szállítva S‘i.50 
A rendeléssel küldje a pénzt is. 
Tani 1L Sturnian, IÍMO Lawndale. 

Detroit. Misii.

határozása ellenszenvet kelt a -*®*1®* k*' ántak neki. A sze-
nép rétegeiben, azonban mégis 
hajlandó lemondani az évi 300 
millió frank bérösszegről és 
nagy sportünnepeket és mű­
vészi előadásokat fog rendez­
ni a Riviérán,, hogy az idegen- 
forgalmat továbbra is biztosít­
sa, azonban a játékbarlangot, 
amely évenkint annyi áldoza­
tot követel, semmiesetre se 
tartja fönn.

replők közül sokan nincsenek 
hozzászokva a nagy keretek­
hez, s nem csoda, ha egyesek 
oly halkan Jbeszéltek, hogy a 
szavaikat távolabbról ali 
vagy egyáltalán nem lehetett 
érteni. De ez az egyedüli, a 
mit a nézőközönség egy része 
kifogásolhatott.

De azért nem volt senki, aki 
a színházból megelégedetlenül

TE

Express Szolgálat 
EURÓPÁBA

Rendszeres in 
dulás minden 
szombaton. A 
hajók a 3. és 
4. számú pte­
rekről indul 
nak Hobokenbői. — Nagy
gyors hajók. 
Jó táplálék 
— tágas ka 

’%». hinok. Tegye 
meg az uta 
kényelmesen i 
l". S. kormá 
#v ft nak ha-

President Harding máj. 12 
George Washington máj. 19 
President Roosevelt máj. 26
Az indulásra, díjtételekre stb.. rate 

felvilágosításért Írjon:

UNITED STATES LINES
45 BROADWAY. NEW' YORK CITY

Managing Operator* for

u. S. SHIPPING BOARD

Árverés!—Árverés!
ÜZLETTELEK

szerdán, április 25-én d. e. 10 óra 30 perckor elárverezésre kerül a 
helyszínen. 7614—7616 West Jefferson Ave., egy két emeletes ház, 
mely a következőkből áU: két üzlethelyiség. 6 lakószoba, és autó 
garage 25x100 lotton. Fizetési feltételek szerződés szerint- Delray 
üzletsegyedében fekszik és a legtöbbet ajánlónak lesz eladva. 
Ugyanazon napon ugyanazon helyen eladásra kerül a bádogos üz­
let, csövek, bádogos felszerelések és kellékek, festékek, pénzszek­
rények, székek, asztalok, check protector, villauylegyező, stb.

D. M. ZELLMAN, végrehajtó Empire 3158
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Várok tovább, várok egy... 
Hát egv félóra múlva jön is­
mét egy kár. De ez csak jó 
lesz, gondolám. De a fene káré 
úgy elszaladt mellettem, mint­
ha ott sem lettem volna. Hiá­
ba intettem előre, hiába kia­
báltam utána, az csak elment, 
én meg ott maradtam.

Várok tovább. Várok egy... 
Végre jön egy kár. És mit szól 
hozzá a világ, ez jó káré is 
volt, meg is állt, fel is vett. 
De tele volt a fene szekere. 
Úgy álltak befine az emberek, 
mint a keringek a hordóban 
fsak ép, hogy fejük is volt. 
Sebaj, csak hogy utazunk. De 
hogy ment az a nyavalyás ma­
sina! Hol az orra volt lent, 
a vége meg fent, hol az orra 
volt fent, a vége meg lent. 
Hol jobbra dőlt, hol balra dőlt. 
Úgy lóbált az ebugatta, mint 
egv a tengeren járó csónak 
a nagy viharban, dülöngözött, 
mint egy delrayi bodi vasár­
nap délután.

Mire a Hendersonra értünk, 
már a tengeri betegség jelei 
kezdtek rajtam- jelentkezni.

Hát ott mit láttam? A jár­
da mellett egy fanak támasz­
kodva állt egy öreg ember, 
jobbjában egy piros zászlót 
lóbálva. Az úttesten pedig ke­
resztben nagy harangozás köz­
ben egy vonat ment át. De mi­
lyen vonat? Állt vagy 3000 
kocsiból Nem volt annak se 
vége, se hossza.

Végre egy órai várakozás 
után átment a vonat. De ek­
kor a túlsó sínpáron egy el­
lenkező irányban futó vonat 
tűnt fel. Elkezdtem olvasni a 
kocsik számát. Hogy meddig 
olvastam, nem tudom, de ami­
kor felébredtem, emlékezni 
kezdtem rá, hogy az 1848 
számmal még ébreji voltam. 
De a vonat már egészen el­
ment. De a kocsiban közben 
mindenki elaludt. Aludt a ka­
lauz és aludt a motorman. Mi­
vel azonban a pálya szabad­
nak látszott, felkeltettem a 
motormant, hogy mennénk to­
vább A- motorman azonban 
megmagyarázta, hogy amig az 
a bizonyos öreg ember a vörös 
zászlót hibázza, neki nem sza­
bad átmenni a síneken. Ő csak 
akkor mehet át a síneken, ha 
az öreg egy zöld zászlót lóbál.

Hej öreg — kiáltó k— ló- 
báld már a zöld zászlót! Hát 
nem látod, hogy szabad a pá­
lya? De az öreg csak nem 
mozdul. Leszállók, odamegyek 
az öreghez, hát az öreg jóízű­
en alszik a fótiak dőlve és ál­
mában is lelkiismeretesen ló­
bálja a vörös zászlót. Én 
gyengéden — nehogy hz öreg 
felébredjen — kiveszem kezé­
ből a vörös zászlót, kezébe 
adom a zöld zászlót. Az öreg 
tovább aludva lóbálja a zöld 
zászlót és a kocsink — sze­
rencsésen átkelt az első sínpá­
rokon.

A kocsi aztán neki iramo­
dott, hogy az elvesztett két 
órát behozza. Rázott, mint az 
istennyila. Fel is ébredt min­
denki. Még a kalauz is. De 
tengeri beteg is lett minden­
ki Csak a kalauz nem, mert 
6 már megszokta a káré ret­
tenetes hullámzását. Két asz- 
szony, meg egy ember elájult. 
Én is rém rosszul voltam. 
‘Stop, a mindenségét” — szó­
lok a kalauznak. Szállítsd le 
az ájult embereket, meg cn is 
le akarok szállni. A kocsi meg­
állt. A három halottként el­
nyúlt embert leszállították, én 
is leszálltam. A kocsi aztán 
elhulláinzott és én ott marad­
tam a három súlyos beteggel.

Segítség után néztem. Hát 
ott látom a rendőrőrszobát. 
Bemegyek. Nincs bent egy lé­
lek sem. Csak egy nagy üveg 
pálinka, meg két üveg bor 
volt az asztalon. No ezt biz­
tosan elkobozták egy magyar 
embertől, gondolám. Elkezdek 
kiabálni. Végre előkerül egy 
rendőr. Mi baj? — kérdi Há­
rom ájult ember fekszik az 
utcán, hívd a mentőket. Rög­
tön telefonál is.

Egy óra múlva meg is ér­
keznek a mentők. Keressük az 
ájultakat, de csak nem talál­
juk sehol. Egyszerre azonban

nem mennek 
férjhez

egy gyanús koromcsomót lá­
tok. Megtapogatom a lábam­
mal. Hát uram fia, mi történt. 
Amig a mentők megérkeztek, 
a három szerencsétlen embert 
oly vastag koromréteg vonta 
be, hogy ki sem látszottak 
alóla Nagynehezen kiástuk 
őket a korom alól és vittük a 
Delray Industrial Hospitalba.

A kórház ajtajában nagy 
küldöttség fogadott benniin 
két. Ot volt alt elnök, az alel- 
nök, a titkár, a segédtitkár,, a 
jegyző, az aljegyző, a főorvos 
és két alorvos és vagy Hí ápo­
ló.. Bemegyünk a kórtermek­
be, hát akkor sül ki, hogy a 
kórház zsúfolásig tömve van 
betegekkel és a három ájult 
számára nincs ágy. Ha már 
itt vagyok — gondolám — 
megnézem a betegeket.

Hosszas keresgélés után 
három ágyat találok, rajta be 
teggcl. Több ágy nincs is a 
kórházban, legalább a bete 
gek számára nincs.

Kérdem a főápolót, hogy mi 
baja van a betegeknek A fő- 
ápoló erre előzékenyen magya­
rázni kezdett:

Ezt a néger gyereket a lcu 
tyák marták össze, melyek száz 
számra bitangolnak Delray ut­
cáin szájkosár nélkül és sza­
badon harapnak az emberek 
lábikráiba. Nem lehet sem 
megkötni, sem elzárni, sem 
szájkosárral ellátni őket, mert 
hát tilos az állatkínzás. “Hát 
ezeknek szabad az embereket 
letépni?” — kérdem. Az más, 
mondja a főápoló, mert arra 
nincs törvény, hogy az embe­
reket nem szabad kínozni. A 
törvény csak az állatokat 
védi...

Ez a másik beteg egy rend­
őr. Az egész teste egy daganat. 
Tetszik tudni, a West Jeffer- 
sonon teljesít szolgálatot. Igen 
jó lelkű ember és segíteni 
akar minden szegényen. Hát 
múlt vasárnap délután annyi 
részeg embert támogatott, 
hogy ezek koponyájukkal las­
sanként dagadttá üt ügették a 
szegény rendőr egész testét. 
Most pár heti pihenésre van 
szüksége. És folyton kapja a 
hideg borogatásokat...

Amig én a föápolóval be­
szélgettem, a többi ápolók ló- 
vakarókkal, súroló kefékkel, 
ruhakefékkel és végül egy für­
dővel letisztították az én há­
rom ájultamat, magukhoz té­
ritették őket t; erre mindany- 
nyian elhagytuk a kórházat 

(Cs—g )
(Folytatjuk.)

Londonból jelentik: Inge, a 
Szent-Pál katedrális dékánja, 
nagy prédikációt tartott leg­
utóbb a hölgyek ama törek­
véséről, hogy mindenáron dok­
tori okleveleket akarnak ma- 
guknak szerezni.

— Az anyák — igy szólt 
többek között Inge dékán — 
jobbára előmozdítják leányuk 
e törekvését. Az anyák, ugyan­
is abból a gondolatból indul­
nak ki, ha leánygyermekük 
nagy műveltségre tesz szert, 
akkor előbb mennek férjhez. 
Az anyák c hitének nincsen

a Ili __ >»1 reális alapja. íme itt van egy/X dOKtOmOK kis statisztika. Az oxfordi
egyetemen eddig körülbelül 
12,000 nő tanult. Ezek közül 
mindössze 657 ment férjhez. Ez 
a számadat világosan beszél. 
A nagy műveltség, a nagy tu­
dás, a doktori oklevél nem 
vonzza a férfiakat. Ellcnite- 
zően, úgy látszik, a házasodni 
akaró férfiak nem remélik 
boldogságuk mgtalálását olyan 
tűzhelynél, amelynek őrzésére 
egy doktornő vállalkozik.

A dékán e prédikációjával 
sokat foglalkoznak a lapok. 
Maguk a pártában maradt dok­
tornők is válaszolnak a dékán­
nak. Azt mondják, az, hogy j 
ők pártában maradtak, nem j 
mindig a férfiakon múlott. 
Igen gyakran, sőt talán leg­
többször, ők, a doktornők mon­
dottak le a házasságról, mert 
a férj nélkül való életet szebb­
nek és harmónikusabbnak ta­
lálták. A nagyobb műveltségű 
nő inkább válogat a férfiak 
között s ha nem talál kedvé­
re valót, akkor nem megy 
férjhez, hiszen nincs rászorul­
va, meg tud állni ö a maga 
lábán is. A “libácska” azon­
ban az első jött-ment karjai­
ba borul, mert hiszen kicsi 
korától fogva folyton azt haj­
togatták előtte, hogy az ő 
egyetlen hivatása a férjhez- 
menés.

o

MAGYAR HÍRLAP

UNÍTEDAMERIÜN LINES
JOINT SERVICE WITH

HAMBURG AMERICAN LINE
A legrövidebb ut

Magyarországba.
HAJÓK MINDEN HÉTEN 

INDULNAK
a86-lk Plertől North River, 

46th Street végén. 
Minden hajón 2. 4 és 6 
ágyas kabinok. Nagy ebéd­
lők. társalgók és az összeg 
sétányok kizárólag a 3-ik 
osztályú utasok részére.
A “Mount Clny’\ “Hansn”, 
‘‘Bayern”, “Mount Carroll” 
és “Thilrlngla” hajókon 
külön kabinok is vannak.
A ‘‘Resolute”. ‘‘Reliance’* 
és “Albert Ballin’’ dupla- 
csavaru uj hajók 1. 2 és 
3-ik osztályú utasokat 

szállítanak.
A magyar kormány fi ital 
engedélyezett kivándorlás! 

vonal.
Felvilágosításért' forduljon

UNITED AMERICAN LINES
39 Broadway New York 
vagy bármely felhatalma­

zott! ügynökséghez.

Halálos ítéletek 
kimondása— 
kávéházban

v »■——. ...

* U. S. KATONAI CIPŐK I
Most vettünk egy hatal- M 

A más mennyiségű KATONAI A 
S MUNSON-félc cipőket, a *

; melyeket rendkívül alacsony [
A ár mellett bocsátunk a kö- W 

zönség rendelkezésére. Ezek S 
v \ a cipők 100 százalékos bőr- }\ 
y bői ‘készültek, dupla talppal y 

varrva és szögezve. A leső* m 
bőr erős barna vízhatlan bőr- jjy 
bői bellows-féle nyelvvel. — ' , 
Miután nagyon sokan vesz- k 
nek több párt is e cipőkből, * 
ajánljuk, hogy mielőbb küld- f\ 

be rendelését. U
6—11 nagyságban és min- m 

den szélességben kaphatók.— 
r| Ára $2.75, vagy fizessen a V| 
1 postának vagy küldje ^ be k
* előre a pénzt. Ha a cipővel ® 

nincs megelégedve, a pénzt *♦, 
visszafizetjük.

ij",
ti <?ei

" The U.S. Stores Co. S
1141 BROADWAY, u

„ New York City 4

Magyarországba
Vegyen hajójegyet rokonai részére 

társaságunknál.

Red Star Line
New York—Cherbourg—Antwerp

Lapland máj 2. Beigenland máj 16 
Zeeland may' 23. St. Paul June 6

American Line
New York, Cherbourg, Hamburg

‘Manchuria ..........................máj. 24
‘Mongolia .............\............... may 3
‘Minnekahda.. (3 oszt.) may 10 

• Újonnan berendezett 3. azt.
White Star Line

New York-Chcrbourg 
Olympic.... ápr. 28, may 19, June 9 
Homeric.. may 5, may 26, June 16 
Majestic máj. 12, jun. 2, jiuie 23. 

(a világ legnagyobb hajója)
A magyar kormány által enge­

délyezett hajóstársaság. Jó élelík, 
Csukott szobák, Nagy közös termek.
Jelentkezzék a helyi ügynöknél 

vagy a menetjegyirodában
Majestic Building Detroit. Mich. 
A. Bolla és Fia, 7932 W. Jefferson

Detroit, Mich.
J. Duschinsky, 7800 W. Jefferson,

Detroit, Mich.
Hirschfeld Bros.. 7724, W. Jefferson

Detroit, Mich.

A mi drága Budapestünket 
szoktuk leszólni azzal, hogy a 
kávéházak városa és hogy éle­
tének jórésze a márványaszta­
lok között zajlik le. Ez a ti­
tulus, hogy kávéházak városa, 
sokkal jobban ráillik — Szó­
fiára. Mint az “Algemecn 
Handelsblatt” írja, a bolgár 
főváros társadalmi és politikai 
életének fókusza a szó szoros 
értelmében a kávéházban van. 
Miniszterek, diplomaták, kép­
viselők, politikusok, Írók, mű­
vészek, mind ott adnak egy­
másnak ' találkozót ott cseré­
lik ki gondolataikat s egyszó­
val ott alakul ki a közvéle­
mény. A kávéházi publikum 
törzskarálioz hozzátartoznak az 
összeesküvők is. A neuillei be­
ké megkötése után az össze­
esküvők száma rendkívül cl­
szaporodott Bulgáriában Az 
előtt sem kellett ugyan a bol 
gároknak a szomszédba men­
ni néhány tucatért, de 1918 
óta igazán a Mariea vizét le­
hetne velük rekeszteni. Ezek 
az összeesküvők rendesen

HIRDESSEN
A MAGYAR HIRLAP-BAN

LLOYD
HAJÓJEGYEK 

rokonai és barátai ré­
szére , Magyarországból 
Bremene n keresztül.
A magyar kormány ál­

tal engedétvezett kiván­
dorlási vonal.

Hajójegyek és egyéb 
felvilágosítás végett for­
duljon a
North German Lloyd-hoz 
14-16 Pear, St., New York 
vagy bármely helyi meg­
hatalmazott ügynökhöz.

Magyarországba 8 nap alatt
A világ leggyorsabb hajóin 

minden kedden
AQUITANIA MAURETANIA

45,647 tonna 30,704 tonna
BERENGARIA

52,022 tonna
(Cherbourgon át)

Egyenesen Fiúméba
az uj fényes és gyors olajégetö hájón.

nála El TUSCANIA ............ jun. 30.
Egyenesen Hamburgba
az uj elegáns és gyors

TYRRHENIA may 23, jun. 28. 
LACONIA jun. 7, julins 12.
Zárt fülkék az összes hajókon 3. osz­
tályú utasok részére. Tisztaság, ké­
nyelem és kitűnő magyar konyha. 
Különös figyelem nőkre és gyerme­

kekre.
Kitűnően szervezett pénzátutalás a ma­

gyar postatakarékpénztár utján. 
Hajójegyekért és bővebb felvilágosí­
tásért forduljon a legközelebbi ügy­

nökséghez,
CUNARD ANCHOR 

LINES
1227-29
Washington Blvd 
Detroit, Mich.

PARLORKÉSZLETEK
Legdivatosabb parlorkészle- 
tek, ebédlő és hálószoba be­
rendezések a legolcsóbb áron

Tegye lakását széppé, elegánssá. 
Ezek a

parlorkészletek
nagyban emelik a lakását, s büsz­
kén vezetheti be lakásába a ven­

dégét.

Ebédlő és hálószoba 
BERENDEZÉSEK

Simons-félc ágyak és nappali ágyak, 
rendkívül nagy választék álló és 

asztali lámpákban
JÖJJÖN BE HOZZÁNK, NÉZZE MEG RAKTÁRUNKAT. — SZÍVESEN ÁL­
LUNK RENDELKEZÉSÉRE. HITELKÉPES EGÉNEKNEK számlát nyitunk.

GUNSBERG BROS.
8015 W. JEFFERSON AVE. DETROIT, MICH.

re székiben azt liiresztelték. 
hogy nem is volt igazi me­
rénylet, maga a miniszterel­
nök rendelte meg a komédiát, 
hogy népszerűséghez jusson. 
Stambulijszki hívei azonban 
megesküdnek rá, hogy komoly 
bombáról volt szó s csak a vé­
letlennek köszönhető, hogy a 
miniszterelnök megmenekül­
hetett:

Panach-kávéházban tanyáznak. 
Jobbára macedónok, akik en­
gesztelhetetlenül gyűlölik Stam 
bulijszki miniszterelnököt. Nem 
éppen bizalmat gerjesztő kül- 
sejüek. Némelyiknek fez van 
a fején, a másiknak, komitácsi- 
sapka, a harmadiknak cilin­
der, a negyedik rikító nyak­
kendőjével tűnik fel.

Lássa. — magyarázta egy 
bolgár politikus a külföldi új­
ságírónak — ezek az emberek 
itt, akik közömbösen cigaret­
táznak, fekete kávét isznak 
és a padlóra köpködnek, a 
legveszedelmesebb összeeskü­
véseket szövik. Igaz, a kávé­
ház tele van detektivekkel s 
ezek neszeinek minden szóra 
de a nagy zajban bizony gyak­
ran nem hallják meg az íté­
let kimondását. Ezek az össze­
esküvők ugyanis annak rend 
je-módja szerint halálraitélik 
áldozatukat. A birkahús áráról 
beszélnek, vagy egy uj cigaret 
tafajtáról, amikor egyikük hir­
telen igy szól:

— Akarjátok-e halálát ?
A többiek nem válaszolnak 

szóval, hanem csak intenek a 
kezükkel-. Ha felfelé emelik a 
kezüket, ez igent jelent. Ha 
lefelé dobják, ez nemet jelent. 
A szavazás közben megolvas­
sák a felemelt, vagy a lefelé 
hajlított kezeket s aztán az 
elnök kimondja a határozatot. 
Néhány perc múlva villám­
gyorsan jut el a hir azokhoz, 
akiknek az ítéletet végre kell 
hajtani. Ezek végre is hajt­
ják.

A Stambülijszki ellen hozott 
halálos ítélet színhelye szin­
tén a Panach-kávéház volt. A 
miniszterelnök ellen elkövetett 
merénylet tudvalévőén nem 
sikerült. Az összeesküvők er-
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Arad nem bocsájtja
el magyar tisztviselőit
Aradról jelentik: A román 

belügyminisztérium rendeleté 
értelmében Arad városnak 
negyvenöt magyar tisztviselőt 
és városi alkalmazottat kellett 
volna elbocsátani, illetve nyug- 
államba helyezni az államnyelv 
néni tudása miatt. A tisztvise­
lők nagy része már az clbocsá-

I tási végzés kiadása előtt bead 
ta a nyugdíjazás iránt a kér­
vényt, amit azonban a város 
tanácsa nem fogadott el, az­
zal az indokolással, hogy a 
régi tisztviselők munkásságá­
ra a városi adminisztrációnak 
feltétlenül szüksége van. Egy­
ben hivatalosan megnyugtat­
ták a tisztviselőket, hogy amig 
él bennük a törekvés, hogy az 
állami nyelvet elsajátítsák, el­
bocsátásuk nem fog bekövet­
kezni.

FÉNYKÉPÉSZETI
MŰTERME

8014 W. Jefferson
DETROIT, MICH.
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így ment az öreg és sokáig oda volt; ^ 
csak a java tél vetette haza.

Az idei Márton-lud csontja erős ziman- 
kós telet jósolt, de az is volt. A hadakozó 
felek sok nyomorúságot állottak ki. A 
Thököly uram vitézeiből száz darab fa­
gyott el karácsonyig. A tavalyi rossz esz­
tendő miatt az élelem is szükecskén volt, 
nem csak fáztak a katonák, hanem a mel­
lett éheztek, nem csoda, ha néhol kegyet­
len volt a föllépésük.

Azon az estén is, mikor a vén Lestvák 
hazakerült, a budai pasa fermánjával, egy 
időben vele jött a város alá a gonosz hirii 
kalgari szultán egy csapatja Olaj bég ve­
zérlete alatt, tömérdek rabszijra fűzött 
nőkkel és férfiakkal s lovas emberektől be­
küldte a parancsot a triumvirátusnak:

“Hitetlen kutyák! Ha holnap délelőtt 
nem küldtök be nyolc szekér kenyeret, 
negyven ökröt, busz szekér fát és négyezer- 
ötszáz váltó forintokat, délután magam me­
gyek be értük a katonáimmal és a kecske­
méti bíró fejeiből levágok kettőt, mert elég 
a bírónak egy fej. Jól megértsétek!”

Lett nagy ijedtség a városházán. A haj 
duk lóhalálban futkostak házról-házra, 
hogy kenyeret süssenek a hatalmas Olaj 
bégnek, hogy a fát összeharácsolják, de 
legnehezebb volt kiteremteni a pénzt, mert
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da kezére. A város foglya vagy!
— Kinek a rendeletéből* — kérdé büsz­

kén és hidegen Lestyák.
Meghökkent Putnoki, mintha a nyelvét 

vágták volna ki, Lestyák pedig eltávozott, 
becsapva maga után a teremajtót.

Sorba keltek fel most a többi elöljárók, 
meghajolva a közakarat előtt. Letették hi­
vatalukat.

A beállott ebaoszban, utat lökdösött ma­
gának az eblöki székig Berkesi József 
uram.

— Én azt indítványozom, hogy míg érett 
megfontolás után uj tisztikart választunk, 
három tagból álló bizottság vigye a város 
ügyeit ideiglenesen. Egy katholikus,' egy 
kálvinista és egy lutheránus polgártár­
sunk.

— Helyes! — rivalgott a sokaság. 
Nyomban kikiáltották mind a hármat, 

Hoieczy Sámuel, Putnoki Balázs és Ber­
kes! József uraimékat.

A triumvirates addig is, mig a tömeg fel 
osztanék, a szomszéd benyílóba vonult ta­
nácskozni s első határozata volt a Lestyák 
Mihály elfogatása.

Sirt-ritt az öreg Lestyák, a mikor szive 
büszkeségét az ö Miskáját elhurcolták a 
tömlőébe. Először a vasalóhoz kapott 
agyon akarta verni a hajdúkat, mikor azt 
kicsavarták a kezéből, a bibliából szedet

r
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IflSHIRDETESEK
A MAGYAR HÍRLAP PÉL- 
DÁNYONKINT a követ. 
KEZŐ HELYEKEN KAP- 

HATÓK:
Detroitban, (Down Town) 

DUNN NEWS CO., Shelby és 
Michigan Ave. sarkán.

METROPOUTAN NEWS CO. 
Woodward Ave. és Michigan 

Ave. sarkán.
TILLEY ANTAL gyógyszer- 
tárában, 175 Victor Avenue, 

Highland Park, Mich.

UNKÁT NYER — NŐ

Leány általános házimunkára fel
vetetik. Jelentkezzék a Magyar 
Hírlap kiadóhivatalában. (áll.)

Magyar mosónőt keresek ház­
hoz. Jó napszámot fizetek. Jelent­
kezzék 5639 W. Fort St.

ápr. 20, 24.

Leány vagy asszony házimunká­
ra kis családhoz felvétetk. Keve 
set kell angolul beszélni. Jó ott­
hon. Mrs. Jacoby, 216 Henrio St

Leányok és asszonyok sausage 
gyárba felvétetnek. Gyakorlottak 
előnyben részesülnek. Jelentkezzék 
2324 Kussel St., az emeleten. Ca­
dillac Market.

Leány vagy asszony házimunká­
ra felvétetik két tagú családhoz. 
( im: Dr. M. E. Hohn, 8100 West 
Jefferson Ave.

MUNKÁT KERES — NŐ

Magyar asszony ajánlkozik res­
taurantba főzni, vagy kisegíteni. 
Érdeklődni este 7 után, 700 S. 
Crawford St.

Egy ügyes leány házimunkát ke­
res jó családnál, esetleg beteg mel­
lé ápolónői bizonyít ványnyal. An­
na Elaxovits, 8343 Harper Ave. E.

ápr. 24, 27.

MUNKÁT NYER — FÉRFI

Napszámosok állandó munkát
kaphatnak a Union Salt Co.-nál, E. 
62nd St. és N. Y. C. Railroad, 
Cleveland, O.

apr 6,10,13,17,20,24.

Butcher segéd, aki az üzlet min­
den ágát teljesen érti, azonnal fel­
vétetik jó fizetőssel, 6058 W. Jef­
ferson Ave.

apr. 20, 24.

ELADÓ
500 ház eladó Dearborn és Junction 
Avenuek között különféle lefizeté­
sekkel. Bővebbet 573 S. Artillery 
Avenuen nyerhet, vagy telefonáljon 
Cedar 2278-J, vagy Cedar 4562-J.

apr 20, 24.

8 szobás ház, steam beat, teljes 
pince, garage $1000 lefizetéssel meg 
vehető. Nagy olcsóság, ne halogas­
sa ezt. Bővebb információt 573 S. 
Artillery Ave. alatt nyerhet, közel 
a West Jeffersonhoz.

apr. 20, 24.

Szalontizlet forgalmas helyen más 
vállalat miatt jutányosán eladó. 
Cím a Magyar Hírlap kiadóhiva­
talában megtudható. 8019 W. Jef­
ferson Ave. apr. 20, 23.

Roulon, a Dlx mellett, közel a 
Ford gyárhoz egy két családos ház 
eladó. Ara $6900, lefizetés $1000 és 
$75 törlesztés negyedévenként ka­
mattal. Bővebbet Paslawski, 4866 
Procter, közel a Michigan Ave.-hoz.

apr. 20, 24.

4 szobás ház a Ford gyár river 
rougei telepe közelében eladó. Ára 
$4000, lefizetés $600, bővebbet « 
Bank of Detroit delrayi fiókjában 
8101 W. Jefferson Ave. nyerhet.

ápr. 20, 24.

Ház a West Jeffersonon. Sarok 
épület három üzlet van benne és 
pékség számára kemence. Ára ju­
tányos. Érdeklődni lehet a Ma­
gvar Hírlap kiadóhivatalában, 8019 
West Jefferson Ave.

Egy jóforgalmu lunch room 3
szobás lakással másfél évi lcasscl 
eladó. 206 N. West End Ave., 
szemben a Fischer Body gyárral.

ápr 24, 27.

Dragoon Avenuen 6 szobás ház, 
fürdő és garagéval. Ára $5500, le­
fizetés $1500, havi törlesztés 35 
dollár.

Harvard Place. 6 szobás ház. le­
fizetés csak $600. Havi törlesztés 
50 dollár.

Stone Streeten, 6 szobás ház. 
Ára $5000. Lefizetés csak $800. Ha­
vi törlesztés 35 dollár.

KIADÓ
Újonnan bou toroz ott szobák fér­

fiak részére koszttal vagy a nél­
kül kiadó fürdőszoba használattal, 
812 West End Ave.

apr 20, 24.

Egy szoba kiadó, mosás és für­
dő használattal. Közel a Fisher 
Body gyárhoz, 8041 Witt St.

ápr. 27, may 1.

Bútorozott szoba egy vagy két 
ember részére kiadó, 8549 South 
Street. apr 23

HÁZASSÁG

Kisbabák
dicsérete

Henteseket keresek. Elsőrendű
töltök és bench munkások azonnal 
felvétetnek. Jelentkezzék Flint 
Sausage Works, 1210 Ave. A., 
Flint, Mich.

apr. 24, 27, may. 1, 4.

LAKA3T KERES

GYERMEKTELEN házaspár sür­
gősen keres 2. 3 vagy 4 szobából 
álló lakást. Aki megfelelő üres la­
káshoz juttat, jutalomban részesül. 
Cím a Magyar Hírlap kiadóhivata­
lában, 8019 W. Jefferson Ave.

ápr. 20, 24.

Református vállású 35 éves, igen 
jó megjelenésű iparos, famunkás, 
akinek jól megfizetett állandó műn 
kája van, nősül és céljából megis­
merkedni óhajt komoly házias 
leánynyal, vagy fiatal gyermekte­
len özvegy gyei. Ajánlatokat kér: 
Galgóczi, 1440 Lyman Place, Det­
roit, Mich.

apr 24,27.

Billiárdrekord

4—6 szobás házat keresek bérbe.
Ajánlatokat 8933 Dearborn Ave., 
John Gyöngyös névre kérek.;

Modem egy családos házat vagy
lakást keresek. 8343 E. Harper.

apr 24,27.

Londonból jelentik, hogy az 
ottani Wentwert klubban egy 
Marx nevű játékos egy har­
mincöt és fél óráig tartó meg 
nem szakított játszmában hét- 
ezerhatszáz karambolt csinált. 
Partnere, Goldstein, huszon­
négy óra alatt 4854 karambolt 
ért el. Marx ugyanezen idő 
alatt 520-at csinált

Egy berlini kiadócég elsár­
gult amerikai lapokból ösz- 
szeszedte Mark Twaiimak, a 
még ma sem elavult amerikai 
humoristának jóformán isme­
retlen réig Írásait. Ezek közó 
került az az ünnepi beszéd is, 
amelyet Mark Twain 1879-ben 
mondott cl Chicagóban egy la­
komán, amelyet Grant tábor­
nok tiszteletére rendeztek. Ez 
a beszéd voltaképpen a kis­
babák dicsérete. Mark Twain 
ugyanis szégyengyalázatnak 
mondotta, hogy a legutóbbi 
ezer esztendőben egyetlenegy 
bankett sem volt a világon, a 
melyen a kisbabákat is felkö- 
szöntötték volna. Pedig leg­
főbb ideje, hogy elismerjék a 
kisbabák jelentőségét. Ötven 
esztendő múlva a mostani fel­
nőttek valószínűleg már va­
lamennyien halottak lesznek, 
addigra pedig a most még 
bölcsőben hempergő kisbabák 
kerülnek a fedélzetre. Aközül 
a három-négymillió bölcső kö­
zül, amelyet ma ringatnak 
Amerikában, bizonyára több 
olyan akad, amelyet néhány 
évtized múlva az egész nem­
zet. ereklyeként fog tisztelni. 
Lehetséges, hogy egyik ilyen 
bölcsőben már most ott hever 
a jövendőnek nagy admiráli­
sa, aki éppen fogzik. Egy má­
sik bölcsőből a jövendőnek hi­
res csillagásza egyelőre még 
gyönge érdeklődéssel hunyor- 
gat a Tejut csillagai felé, mi­
közben arra kiváncsi, hogy 
vájjon mi lett abból a másik 
tejutból, amelynek dada a ne­
ve. S egy másik bölcsőben a 
jövendő nagy történetírója 
rugkapál, aki valamikor ha­
zudni fog és mindaddig hazu­
dik majd, mig e földön be 
nem tellett hivatása. S egy ne­
gyedik bölcsőben az Egyesült 
Államok jövendőbeli elnöke 
mered komolyan maga elé és 
tömérdek bölcsőben a jöven­
dőnek talán hatvanezer mun­
kanélkülije dobálja magát ide- 
oda. Az is lehetséges, hogy 
valamilyen bölcsőben az ame­
rikai hadseregnek valamikor 
főparancsnoka alszik, aki azon­
ban mostanában még csak ar­
ra fordítja egész stratégiai 
gondolkozását, hogy milyen 
uton-módon juttathatja lábá­
nak nagyujját a szájába. Ez 
pedig oly hősi tett, amelynek 
elkövetésére mintegy ötven­
hat esztendővel ezelőtt a mai 
bankettnek illusztris vendége, 
Grant tábornok is egész fi­
gyelmét fordította.

Nincs többé 
hitbizomány

Prágából jelentik: A kor­
mány a képviselőház elé ter­
jesztette a hitbizományok meg­
szüntetéséről szóló átdolgozott 
törvényjavaslatot. A javaslat 
szerint minden hitbizomány, 
álljon az akár földből, akár 
pénzből, megszűnik, s ezentúl 
uj hitbizomány nem alapítha­
tó. A megszüntetett hitbizo­
mányi vagyonok rendezését, 
kivált ami a birtoklást és a 
használatot illeti, a birtoko­
sok, várományosok és az utó­
dok képviselőinek megegyezé­
sére bízták.

Bankovich 
és Kurutz

7829 W. JEFFERSON AVE.

A Military Aven, 6 szobás, 
fürdő, fél pince. Lefizetés 
$1500 és havi törlesztés $30.

A Schroeder Avenuen, 6
szobás ház és fürdő 40x140 
lot ton, garage oldal bejárat­
tal. Pince, minden ablakhoz 
scream. A ház üres, azonnal 
be lehet muffolni. $1500 lefi­
zetéssel megvehető.

Crossley Streeten 7 szobás 
ház és fürdő 35x110 lotton, 
fél pince, ára $5500, lefizetés 
$1200, havi törlesztés $40.

Longworth Avenuen, 7 szo­
bás modern ház, steam fur­
nace, garage. Ára $7,000. Le­
fizetés $1500.

Springwells Avenuen 7 szo­
bás modern ház gőzfűtéssel. 
Ára $9100. havi törlesztés 45 
dollár.

Rockwood Avenuen, 6 szo­
bás modern ház, csak egy 
blocknyira a West Jefferson- 
tól, $1000 lefizetéssel meg­
vehető.

Van nálunk eladásra ven­
déglő, cukorka, üzlet, lottok, 
farmák, stb. Ha bármit ven­
ni vagy eladni akar, keres­
sen fel minket.

WestDetroit RealtyCo.
Bankovich 
és Kurutz

NYILVÁNOS KÖZJEGYZŐK 
7829 WEST JEFFERSON 

DETROIT, MIC ;i. 
Telefon Cedar 3156.
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dő, a helyzethez alkalmas mondatokat 3 
mint valami mernivköveket vagdosta a Pin- 
tyő Gyuri meg a Muska Pista fejéhez.

— Nem kell a dolgot sokba venni, édes 
apám, — monda kissé boszusan az exfőbi- 
ró — ez se tart mindég.

— Megkeserülik még ok ezt! — kiáltá 
ökleit fölemelve mint egy színpadi hős. Jaj 
neked Kecskemét, miképen jaj volt Sodo­
rnának és Gomorának.

— Ránk mosolyoghat még a szerencse 
— vigasztalta Miska.

— Szerencse? — És az öreg megint el- 
pityeredett, mint egy vén anyóka. A sze­
rencse is istennő, olyan asszony mint a töb­
bi asszony. Mindég uj emberek után fut. A 
kivel már egyszer szeretkezett és elhagy­
ta, vissza nem tér ahhoz.

Majd kétségbeesetten, egy örült mozdu­
latával kapta fel az ollót s egy gyönyörű 
uj tafata-dolmánvt, a mit épen most varrt 
meg, elkezdett dirib-darabra szabdalni, re­
kedten hörögve:

— Romolj kutya, hasadj kutya! Hadd 
legyen vége a világnak.

A világnak ugyan nem lett vége, csak 
a dolmánynak, és szegény Miskát is bizony 
elhurcolták a városház dohos börtönébe.

Utána iramodott, de a kapuajtónál meg­
rogyott vén lába és csak a küszöbről kia­
bálna V «
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— Ne félj, édes fiam, kiveszlek én on­
nan, kijárom én a te szabadulásodat.

No bizony, nagy dolog is volt az akko­
riban! Elment az ember a budai basához, 
kieszközölni egy kis parancsot, hogy nyom­
ban eresszék szabadon. Ha a budai basa 
szive meg nem lágyult, akkor elment az 
ember a szolnoki basához, annak a paran­
csa is érvényes. Tegyük fel, hogy a szol­
noki basa is rossz kedvében találtatnék, 
akkor a kalgai szultánt tanácsos felkeres­
ni, vagy átrándulni Fülekre az alispánhoz, 
sőt a legrosszabb esetben a Csuda uram is 
elrendelheti a kibocsátást, ha ugyan nem a 
legegyszerűbb nagyságos Kohári István 
uramhoz fordulni Szécsénybe. Ezek az ér­
demes úri személyek mindnyájan paran­
csolnak Kecskeméten.

Épen kapóra jött ajánlkozni valami 
vándorló legényecske, csinos, bizalmat kel­
tő fickó, most már bízvást nyakába veheti 
Lestyák uram a tarisznyát és a fentebbi 
névsort (a melyiket előbb találja közü­
lök), a fickó addig vigyáz a házra, átveszi 
a megrendeléseket és szóval tartja a tü­
relmetlen kuncsaftokat. Ő az Erzsiké szol­
gáló pedig főz neki és szemmel tartja, mi 
lakik benne. “Hanem aztán öcsém, Lackó, 
(ugy-e Lacinak hívnak, fiacskám?) ne csin­
talankodj a leánynyal, óva intlek, mert az 
pekem a keresztlányom.”

Kolozsvár — Románia

Kolozsvárról jelentik: Hir 
szerint hivatalos helyen elha­
tározták, hogy Románia szék­
városát Bukarestből Kolozs­
várra helyezik át, mert ez 
utóbbi központi fekvésénél és 
nagyszerű vasúti összekötte­
téseinél fogva inkább megfe­
lel a célnak, mint az ország 
egyik szélén fekvő Bukarest. 

-------- o--------

Szentesítés előtt a cseh­
szlovák rendtörvény

Prágából jelentik: A köz­
társaság védelméről, valamint 
az állami törvényszék létesí­
téséről szóló javaslatokat, a 
melyek a prágai * ‘Tribuna’" 
szerint azonnal életbe is lép­
nének, mivel a nemzetvédelmi 
miniszterek a katonai szemé­
lyekre és az igazságügyminisz­
tériumnak az állami törvény­
szék szervezésére vonatkozó 
végrehajtási rendeletc már el­
készült.

TUDJA-E?
hogy Glattfelder Gyula csalá­
di püspöknek a román kor­
mánnyal volt kellemetlensége, 
melynek következtében állásá­
ról lemondott? Magyarország­
ra fog menni, s ő lesz a legkö­
zelebbi kalocsai érsek. És azt 
tudja-e, hogy a Helmár ciga­
retta karton papírba van cso­
magolva, mig a közönséges ci­
garetta csak csomagokba van 
kötve ?

: nagy :

í Kiárusítás! EB B
■ 122,000 pár cipőt vásárol- B B tunk, U. S. Army Munson B B last cipőket, 5%—12 nagy- B 
B Ságban. Az állami cipőgyár B B teljes raktárát megvettük. ®
■ Jótállunk érte, hogy 100 szá- ■ B zalék tiszta bőrből vannak e J 
^ cipők készítve, sötétbarna ■ 
2 szlnbon, bellows nyelvvel, por ■ 
* és vízmentes. Rendes áruk * 
2 $6.00, de mivel ilyen óriási 5 
5 mennyiséget vásároltunk, — — 
2 *2.95 ár mellett árusítjuk ki. B 
- írja meg a rendes nagyságot g 
g és elküldjük önnek a cipőt, g g Fizessen csak a levélhordó- g U nak, vagy kívánatra küldje g g be a pénzt előre Money Or- g
■ derban. Ha a cipő nem fe- ■B lel meg, szívesen visszaad- B B jük önnek a pénzt. B
2 NATIONAL BAY STATE j* 
% SHOE COMPANY ~
i 296 Broadway Z
® New York, N. Y. 7
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— REGÉNY —

Kimerült
Idegerö

Irta MAURICE LEBLANC
— Ez a nyolcas szám?
— Ez, de magyarázza meg...
— Hallgass ide, Alexandre 

és okulj. Ha valaki bármilyen 
kezdőbetűket választ magá­
nak a poste restante levelei 
számára, sohase véletlenségböl 
választja éppen azokat a be­
tűket.

— És ebből adandó alka­
lommal az olyan embernek, a 
ki mint én, jól ismeri Neuillyt 
és a Bois környékét, rögtön 
szemébe ötlik ez a három be­
tű : B. R W. és főképen az 
idegenszerü W, ez az angol 
betű. Mintegy vízió mindjárt 
felbukkant a szemem előtt a 
három kezdőbetű az őket kie­
gészítő szavak élén. Láttam, 
hogy a B. Boulevard, láttam 
az R-t, mint Richardot és az 
angol W. Bet üt, mint Walla­
ce-!. De csitt... hallgass...

Gyorsan hátratolta Maze- 
roux-t egy sötét kiszögellés 
mögé. Ajtónyitás zaja hallat­
szott. Lépések közeledtek, 
majd megnyílt a kapu és meg­
jelent valaki, akinek az utcai 
lámpa egyenesen az arcába vi­
lágított

— A mennyköbe! — dör- 
mögte Mazeroux. — Ő az, gaz­
dám. Nézze csak a botját... 
meg a szemüvegét ... és a 
szakálla...

— Csitt, — gyere, köves­
sük.

A férfi végighaladt a Boule­
vard Ricliard-Wallace-on és 
befordult a boulevard Mail- 
lot-ra.

Perennáék nyomon követték.
A boulevard Maillot-on vé-„ 

gig haladva átvágott a vámhi­
vatalnál és bement Párisba.
Közel volt a pályaudvar, egye­
nesen odament és felült az 
auteuili vonatra.

— Különös, — jegyezte meg 
Mazeroux, — újra ugyanazt az 
utat teszi meg, amelyet két 
héttel ezelőtt is megtett. Ép­
pen itt látták meg_

Az idegen aztán végighaladt 
az erődítések mentén és egy 
negyedóra múlva elérkezett a 
boulevard Suchetre és a Fau- 
ville-házzal szemközt felment 
az egyik erődítésre és néhány 
percig mozdulatlanul, a hom­
lokzat felé fordulva várt. Majd 
lejött onnan és útját folytat­
va nemsokára eljutott a 
Boisba.

Dologra, még pedig me­
részen ! — mondta most dón 
Luis meggyorsította lépteit.

G5)

— Hogy érti ezt, gazdám?
Erőtlen idegek tönkreteszik az egész-   rí   csiniük nvakonséget! Elbágyasztják az életszerve. . , ^ csipjuh. n> aKon,
két s az által elgyengítik az egész nn ketten vagyunk s a pilla- 
testet* nat kedvező
Használjon Nuga-Tone-t s — Mert elfogatóparancs nél- 

érezze maga! ujraszú- l;ül senkit se szabad elfogni.
M -r , neKI. , „ Don Louis Perenna elnevet-
Nuga-Tone tartalmaz egy igen értékes
szert, melyet a világ legjobb orvosai nemcsak16 magát.

ismerik. _ g ^ szegényke , Nincs

;Ätmi,byigyadtgr^eIfogat0 parancsod! De ne- 
ÄÄTÄfam nincs rá szükségem! 
ÄfeÄ — Hozzá ne nyúljon ahhoz 
5é«- az emberhez...
u?to”„^tü"5va'ietSyÜlegy — Te szerencsétlen, ha most 

v^"=teínT,nrSi“érStelSZalaSZtjuk, ki tudja, meg­
teremt a sápadt arcot találjuk-e még valaha ?pirosra festi s a sovány ö **
egyének súlyát hamarosan --- iNagVOIl kÖlHlVCn. 0 113-cmeli akik pedig hosszas _A , .
betegség, meghűlés vagyzamcgy. En értesítem a rend-pedig túlélvezés követkéz- „ n. , » ,, ,
lében elgyengültek, azok-OrtŐllOkot^ 1 eleiOnalliak 3
nak visszaadja az erejüket, * - » • , *z . /életkedvüket és munkáké- közbiztonsági osztályra es
Ät szeren kivü,hol“ap reggel
tartalmaz még HAT olyan --- Ks ha addig Clrepul a
szert is, melyek tisztítják a , 1 „
bőrt s eltávolítanak róla madarUIlK i
«emLiést.^ímtiétik De aztán leküzdötte harag­
ok®. máf£nveí-ját dón Luis. Érezte, hogy az 
mÍsUUÍshNellf«?0Jtáyoiitellenőr makacsságán hajótö- 

gejeszt?« é'tt>?g"at,1sra-'rést szenved minden érvelése 
báiyozza a gyomrot és a gs hogy Mazoreux képes vol-beleket annyira, hogy egészen természetesen „ ,

fognak működni. na az ellenséget megvédem
Használjon Nuga-Tone-t ellene.

a ml költségünkre. — Egy fajankó, meg te, — 
Nuga-Tone egy csomagjának ára csak mondta oktató hangon, — az
egy dollár elegendő 30 napra; hat csomagnak ára , . . , „ . . ,
csak őt dollár s eltart hat hónapig. Használjon két iajailKO. &S tajanko mill- 
Nuga-Tone-t 20 napig és ha az eredménnyel , . . i • • z , ,néni lesz teljesen megelégedve, küldje vissza adenkl, alti irományokra ala-
örTpénzét) Vendel je meg máma—most rn/nd- pOZZB a rendőrség tennivalóit.
liig.-^Älüp'SlkiblnAz ökle teszi a rendőrt, fiacs
jótállás mellett, ha nem lesz az eredménnyel, > KTilnnhpn jő piczateljesen megelégedve, a patikus visszaadja aKam. . • JVUlonoen JO ejSZa
egye, c»omagbanállisttal4lnl,OKÍamindenkát. Megyek és lefekszem. 
................... •••—••........ ............................ -Majd telefonáld meg, ha be-
Küldje be e szelvényt még ma.fjjezted az ügyet.
NATIONAL LABORATORY,

Dep. HD-2 -1018 S. Wabash Ave., Chicago.
Uraim: Mellékelve küldök $--------------- mely , .....
összegért tessék nekem.........-___csomag Nuga-Uap reggel éppen öltözködött
hneínkf«zS vf£h“ÄdT™ maratoniikor Mazeroux a telefonhoz 

X™mrt.ldeni ‘ 6nöí.ptdle v,ssakuld‘1[ hívta. Besietett a sötét tele- 

Kereszt «• fonfülkébe, amely csupán az
vezetéknév---------------------------------------- ő dolgozószobájába nyílt
Házszám.ut«,vWR.F.D---------------------_ Te vagy az_ Alexandre?
------------------------------------------------------  — Én vagyok. A madár a

Dülyisen ment haza. De más-

tlelység _ Állam. észkiben van. Már kész az

utipodgvásza, még ma reggel 
el akar utazni.

— Honnan tudjátok?
—v A házvezetőnője mondta, 

aki éppen most ment haza é:, 
minket be fog engedni.

Egyedül lakik az az ein 
bér?

— Egyedül. A házvezetőnő­
je főz neki, de este elmegy 
haza. Sose jár hozzá senki, 
csak egy fátyolos hölgy, aki 
már háromszor látogatta meg, 
mióta itt lakik.

— Van már elfogatóparan­
csod?

— Van, nekiláthatunk a do­
lognak.

— Megyek!
— Nem lehet! Weber föfel-J 

ügyelő rendelkezik velünk 1 
Igaz, nem hallotta, hogy Fau- 
villené az éjjel meg akarta öl- j 
ni magát?

— Mit beszélsz! Fauvillené 
meg akarta ölni magát?...

Perenna felkiáltott megle­
petésében és ugyanakkor, mint 
valami visszhang, még egy ki­
áltás hallatszott. A kagylót le 
se téve, fordult hátra. Néhány 
lépésnyire tőle, a dolgozószo­
bában Levasseur kisasszonyt 
pillantotta meg, aki ólomszinú 
arccal állt ott, de rögtön cl-; 
távozott.

— Mi az ördögöt hallgatód- 
zott ez itt ? — töprengett dón 
Luis. — És mért volt úgy meg­
rémülve ?

De most Mazeroux tovább 
beszélt:

— De most hívnak, mennem 
kell. Ide ne jöjjön, gazdám.

— De igen. Már megyek is..
— Akkor siessen, gazdám, j 

mert mindjárt megkezdjük a 
rohamot

— Megyek már.
De abban a pillanatban, mi­

kor a küszöbre tette a lábát.! 
valami megnyílt a feje fölött 
és csak éppen annyi ideje volt, 
hogy hátra ugorjon, különben 
rázuhant volna egy vasfüg­
göny, amely rettentő erővel 
esett le előtte.

Egy másodperc múlva egész 
nagyságában állt ott az irtó­
zatos vastömeg. Perenna rá­
vetette magát az akadályra. 
Csakhamar rájött azonban, 
hogy azon ugyan át nem lehet 
hatolni.

Tehát fogoly volt. Dühös 
haraggal kezdte ütni-verni a j 
súlyos érctömeget, mert hir­
telen eszébeötlött a Levasseur 
kisasszony előbbi jelenléte. Ha 
még a szobában van — és még 
ott kell hogy legyen — ak­
kor meghallja a dörömbölést, 
visszatér és segítségért kiált.

Hívta, szólitotta_ Semmi 
válasz.

■ Mit jelent ez? — mor­
mogta.

V.
Az ébenfabotos ember.

A Boulevard Riehard-Wal- 
lace 8. számú ház előtt állt We­
ber főfelügyelő, Ancenis főcl- 
lenőr, Mazeroux ellenőr, há­
rom felügyelő és a neuilly-i 
rendőrparancsnok. Mazeroux 
az Avenűe de Madrid felé fi­
gyelt, arról várta dón Luist. 
De már telefonbeszélgetésük 
óta idestova egy félóra telt el 
és ő esudálkozni kezdett, hogy 
Perenna mért nem jön. És töb­
be nem talált ürügyet, hogy 
halogassa a munka megkez­
dését _

— Ideje, hogy nekilássunk,
■ jegyezte meg Weber. — A 

házvezetőnő intett az ablak­
ból: öltözködik az öreg! Te­
hát előre! Készen vagytok, 
fiuk? Becsengetek.

Csakugyan megszólalt a 
csengő, mire futva jött ki a 
házvezetöné s kaput nyitott. 
Két rendőr, a főfelügyelő, a 
parancsnok, meg ő megszáll­
ták az épületet, mig ketten 
lent maradtak az udváron és 
lehetetlenné tettek minden 
szökést.

Az első emeleten találkoztak 
össze azzal az emberrel, aki út­
nak öltözve haladt lefelé.

Weber elébeállt:
— Állj! Egy lépést se! A 

törvény nevében jöttünk. Itt 
az elfogatóparancs. Hubert 
Lautier ellen, aki a boulevard

Ferency
JÁNOS ÉS TÁRSA 
7856 W. Jefferson

Régi szám 2194. 
Telefon: Cedar 1036.

6 szobás ház fürdővel Ri- 
yer Rougeon. közel a hídhoz 
és Jeffersonhoz, 800 dollár le­
fizetéssel megvehető. — Ára 
4000 dollár.

4 szobás ház Ecorson, 4— 
500 dollár lefizetéssel, ára 
2500 dollár.

5 szobás bungalow gara- 
ge-zsal Ecorson. Ára $3800, 
lefizetés $400.

12 szobás finom ház a
Green-en, teljes pince, gőz­
fűtés.

2 családos teljesedi modern 
h-áz a Fort Street vidékén 
$2000 lefizetéssel megvehető.

Egy családos 8 szobás ház 
a Fort street vidékén, a Fi­
sc her Body-hoz közel, köny- 
nyü lefizetéssel és törlesztés­
sel megvehető.

3 családos ház a Post Ave. 
összesen 11 szoba, pince, ga­
rage, stb. 1500 vagy 2000 dol­
lár lefizetéssel megvehető.

2 családos, teljesen modern 
brickliáz <i Fort íStreoten, 
előnyösen megvehető. Tessék 
ezt megtekinteni.

A Rademacher Avenuen két 
családos ház, fürdő és tói let­
tekkel, pince, összesen kilenc 
szoba; ára 6500 dollár, lefi­
zetés megegyezés szerint.

A Cottereil-on egy teljesen 
modern egy családos lráz 2000 
dollár lefizetéssel.

A South Streeten, a liar 
bough-hoz közel, egy két csa­
ládos ház, teljesen ellátva, 
teljes pince, fürdők, furnace, 
stb., 2500 dollár lefizetéssel 
eladó lehet kevesebbel is.

A Green Avenuen egy két 
családos ház, összesen 9 szo­
ba, jól ellátva, ára 85041 dol­
lár, 1800 dollár lefizetéssel.

A Fort Streeten túl egy 
teljesen modern egy családos 
ház, 6 szoba és fürdő, gőz­
fűtéssel és garázs, 1000 dol­
lár lefizetéssel előnyösen 
megvehető.

Ecorseon egy 3 éves és 5 
szobás ház jó utcában és kö­
zel a villanyoshoz, 600 dol­
lár lefizetéssel olcsón megve­
hető.

A Burdenon. 7 szoba, fürdő, 
pince, villany, gáz, 50 lábas 
lot, 1200 dollár lefizetés.

5 szobás ház szép nagy 
lottal, 5—600 dollár lefize­
téssel megvehető.

A Schroederen egy 4 csalá­
dos ház, mindennel ellátva, 
40 lábas lotton, összesen 13 
szobával, 2000 dollár lefize­
téssel megvehető.

A Harringtonon egy gőzfii 
tésü 10 szobás ház, egy vagy 
két családra használható. — 
Teljes pincével, 1500 dollár 
lefizetéssel megvehető.

Grocery és husüzlet jó he­
lyen, előnvösen megvehető.

Candy Store és soft drink 
parlor a West Jeffersonon, 
jó forgalmú helyen, olcsón 
megvehető.

Kiadó egy üzlethelyiség, 
lakással cgv jő mellékutcán.

Vannak jó házaink min­
den utcában. Jöjjön be és 
beszéljük meg a dolgot. Mr. 
Ferenczyvel, kinek 20 éves 
gyakorlata van e téren.

FERENCZY JÁNOS 
ÉS TÁRSA

INGATLAN FORGALMI 
IRODA DETROIT. MICH. 
A LEGRÉGIBB MAGYAR

Richard Wallace 8. szám alatt 
lakik_

De hát ez lehetetlen! — 
mondta a férfi. — Hihetetlen 1 

.Miféle okból?...
Nem kísérelte meg a legcse­

kélyebb ellenállást sem, de 
azért kétfelöl karonfogták és 
bevitték egy elég nagy szobá­
ba, ahol nem volt egyéb, mint 
három nádszék, egy karosszék, 
meg egy könyvboritotta asz­
tal.

— Úgy, és most meg se moc­
canjon. — mondta Weber. —
X legelső mozdulatra baj lesz.

A férfi nem tiltakozott. Te­
kintete igen komornak látszott. 
Széles válla és izmos nyaké 
nagy erőről tanúskodott.

- Most jön a rendőrfőnök, 
hallóin a lépteit... Kikutattá­
tok a zsebét ? Nincs nála fegy­
ver?

— Nincs.
Amint belépett Dcsmalion*, 

elbcszéltettc magának az cl- 
fogatás részleteit

A fogoly egy szót se szólt, 
csak mikor megtudta, hogy a 
rendőrfőnök áll előtte, felve­
tette a fejét.

, .(Folytatjuk^,


